

SIGUEN LAS GESTIONES DE PAZ

MARINA RECHAZA A LOS EMISARIOS DEL ENEMIGO

Los enviados de las kabilas

Esperando.

MELILLA. (Depositado en Melilla a las 3,25 de la tarde y recibido en esta Redacción a las 3,10 de la madrugada.) Desde ayer se supo que las fracciones de las kabilas de Beni-Sidar, Frajana, Mazuza, Mezquita y otras, habían ofrecido enviar una embajada para conferenciar con el general Marina.

La embajada debían completarla los representantes de cada una de las cinco fracciones que constituyen la provincia de Guelaya.

Desde primeras horas de la madrugada se vieron fuerzas de la Guardia Civil que custodiaban la carretera, cubriendo todo el camino que había de recorrer la embajada.

El general Real, con una fuerte escolta, salió a esperar a los embajadores, situándose en el cerro de Mariguari.

Mucho público salió a las calles para esperar a los moros.

El general Marina los aguardaba en la Comandancia general.

Se suponía que los moros entrarían en la plaza a las once de la mañana; pero no fué así.

Como entre los enviados se sabía que habían de venir muchos moros conocidos en esta plaza, la curiosidad era mayor.

Todos los balcones y todas las azoteas estaban llenas de gente.

La llegada.

MELILLA 12 (5,25 tarde; recibido en esta Redacción a las 3,25 de la madrugada del 13). Llegaron los comisionados de las kabilas para gestionar la paz. En los límites dejaron las caballerías y las armas, y desde allí hasta la plaza vinieron escoltados por fuerzas de Caballería.

En el interior de la ciudad fuerzas de la Guardia Civil a pie formaban un cordón para impedir que los moros fueran agredidos, cosa que era de esperar, por la repugnancia que inspiran.

A su paso la gente se agolpaba en las aceras, deseando verlos.

Se dirigieron a la Comandancia general, donde estaba congregada la plana mayor del Ejército con el general en jefe.

Los comisionados son 32, y corresponden a otras tantas fracciones de las kabilas próximas, especialmente de la de Guelaya y del campo de Alhucemas.

Desde el primer momento pudo observarse que no venía ninguno de los jefes caracterizados de la «harka», cosa que hizo pensar a muchos en una nueva estratagemas de los moros.

La conferencia.

En la Comandancia general, los titulados embajadores, que ofrecen aspecto repugnante por su suciedad y el estado de sus vestiduras, esperaron algunos minutos.

El intérprete los introdujo en el despacho del general Marina, y allí permanecieron cerca de una hora.

Parece, aunque sobre todo ello se guarda gran reserva, que el general Marina les expuso las condiciones de paz y que entonces los rebeldes, para no comprometerse demasiado, manifestaron que ellos no eran kaides, sino simplemente cabos de kabila, no pudiendo, por esta razón, adoptar acuerdo alguno.

También notificaron los emisarios que el domingo se reunirán en la feria de Bocoya, las kabilas de Tuffist, Beninfrac y Bocoya, acordando entonces el día en que haya de tener efecto el acto solemne de llenar las condiciones que se les exigen, a fin de que se les pueda otorgar el perdón del agravio inferido a España en esta plaza.

Marcharon después al campo, contentos, indicando que era seguro vinieran a la plaza al día siguiente los representantes de Las Torres (Beninfrac) como efectivamente lo verificaron en la tarde del 2, acompañados algunos de Bocoya. Todos ellos conferenciaron, acto seguido, con esta autoridad, mostrando grande optimismo en sus manifestaciones, y confirmando que pronto será una realidad la paz en las condiciones consiguientes, y añadiendo que están tan decididos a obtenerla que, aun cuando de la plaza se les hiciera fuego, ellos han acordado no variar de actitud, habiéndose pregonado grandes multas para el que hostilice al Peñón.

Como no es fácil hablar con ellos, y sobre las negociaciones guardase reserva, me es imposible dar detalles más amplios. Reina aquí, como es natural, curiosidad por conocerlos y juzgar las condiciones en que vamos a quedar con estas gentes, pues la cosa es de mirar, por cuanto no hay personalidades notables en estas cercanías, siendo uno tanto como otros, si se atiende al carácter independiente de los rifeños y a su falta de cohesión. Es de esperar que la superioridad, teniendo en cuenta estas circunstancias, procure mejorar nuestra situación futura con relación a estos salvajes.

Los días 3 y 4 continuaron tranquilamente, sólo este último nos llevamos un sobresalto, si así puede llamarse, pues vimos aparecer al «Carlos V», nada menos.

Después de comunicar con la plaza con señales de banderas, salió de aquí un bote tripulado por la compañía de Mar; pero tuvo que regresar sin acercarse al buque mencionado, por el mal estado del mar, visto lo cual, partió el «Carlos V» con rumbo a Levante.

Hoy 5 continuamos en la misma forma.

Nueva Embajada.

Se cree que hasta el lunes no vendrá la nueva Embajada.

El Bachir presenció impasible, desde una ventana de la casa donde se aloja, la entrada y salida de los emisarios.

En las posiciones no ocurre novedad.

Dos de los moros del séquito del Bachir, que ayer se quedaron en el campo con el pretexto de explorar el ánimo de los kabileños, no han regresado.

Se cree que quedaron en rehenes, como garantía de que los emisarios enviados hoy a esta plaza no sufrirán perjuicio alguno.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Es posible que se haya suprimido la censura y que estemos ya viviendo en el mejor de los mundos.

En lo que al servicio telegráfico se refiere, nosotros no lo hemos notado.

El retraso sigue siendo escandaloso.

Telegramas depositados en Melilla por nuestros redactores a las cinco de la tarde, empiezan a llegar a nuestra redacción a las tres de la madrugada.

Y esto ocurre todos los días.

Del Peñón

(DE LA AGENCIA FABRA)
(POR CORREO)

El «Sevilla».— Los emisarios kabileños. El «Carlos V» a la vista.

PENÓN 5 de noviembre de 1909. Continuando en estos días las conferencias con los «Jametes» y veremos aún lo que durarán, porque bien conocida es la poca prisa que se dan para cuanto hacen. La tranquilidad es inalterable desde el 25 de octubre.

El 31 por la mañana llegó, procedente de Melilla, el vapor correo «Sevilla», que, informado por un bote de la plaza, entró en el fondeadero según solía efectuarlo hasta que surgieron los acontecimientos de julio. Al mismo tiempo que nos abastecía de agua, se desembarcaban los materiales y artículos que traía a bordo, pudiéndose ultimar con brevedad todas las operaciones en atención a la escasísima distancia que habían de recorrer las lanchas hasta el muelle de la cadena.

Lenado su cometido zarpó el «Sevilla» para Alhucemas, incorporándose al «Extremadura» que vino escoltándole y que no penetró en el «freu» aguardando sobre la máquina y agua fuera a que terminase el vapor correo. Este nos dejó, entre otras cosas, 700 hectolitros de agua, que buena falta nos hacía, pues ya iba escaseando dicho precioso líquido y, en consecuencia de lo cual, se suministraba hacia días por ración.

Varios rifeños presenciaron desde el campo todo lo anterior sin que se mostraran sorprendidos ni intentaran hacer ademán hostil de ningún género. En la tarde del mismo día vieron cruzar algunos jinetes por la avenida de Alhucemas, suponiéndose que dichos viajes tengan relación con la paz.

El día 1 vinieron nuevamente los que formaban la última Comisión, trayendo también la representación de la kabila de Tuffist, a más de la de Bocoya que es la suya, y haciendo presente al comandante militar que, según se presentan las cosas en el campo, creen un hecho que los kabileños aceptarán las condiciones impuestas por España y las cuales cumplirán de buen grado, pues su mayor deseo es que vuelva el «statu quo ante bellum».

También notificaron los emisarios que el domingo se reunirán en la feria de Bocoya, las kabilas de Tuffist, Beninfrac y Bocoya, acordando entonces el día en que haya de tener efecto el acto solemne de llenar las condiciones que se les exigen, a fin de que se les pueda otorgar el perdón del agravio inferido a España en esta plaza.

Marcharon después al campo, contentos, indicando que era seguro vinieran a la plaza al día siguiente los representantes de Las Torres (Beninfrac) como efectivamente lo verificaron en la tarde del 2, acompañados algunos de Bocoya. Todos ellos conferenciaron, acto seguido, con esta autoridad, mostrando grande optimismo en sus manifestaciones, y confirmando que pronto será una realidad la paz en las condiciones consiguientes, y añadiendo que están tan decididos a obtenerla que, aun cuando de la plaza se les hiciera fuego, ellos han acordado no variar de actitud, habiéndose pregonado grandes multas para el que hostilice al Peñón.

Como no es fácil hablar con ellos, y sobre las negociaciones guardase reserva, me es imposible dar detalles más amplios. Reina aquí, como es natural, curiosidad por conocerlos y juzgar las condiciones en que vamos a quedar con estas gentes, pues la cosa es de mirar, por cuanto no hay personalidades notables en estas cercanías, siendo uno tanto como otros, si se atiende al carácter independiente de los rifeños y a su falta de cohesión. Es de esperar que la superioridad, teniendo en cuenta estas circunstancias, procure mejorar nuestra situación futura con relación a estos salvajes.

Los días 3 y 4 continuaron tranquilamente, sólo este último nos llevamos un sobresalto, si así puede llamarse, pues vimos aparecer al «Carlos V», nada menos.

Después de comunicar con la plaza con señales de banderas, salió de aquí un bote tripulado por la compañía de Mar; pero tuvo que regresar sin acercarse al buque mencionado, por el mal estado del mar, visto lo cual, partió el «Carlos V» con rumbo a Levante.

Hoy 5 continuamos en la misma forma.

Reina completa tranquilidad. Vense los indígenas divagar por las cercanías. Aquí se hace vida normal, relativamente, y esperamos el momento de que la situación actual se aclare.

Una carta de Mencheta

Fin de la guerra y el hueso por roer.—Ojeada retrospectiva.—Sin castigo y sin desarme.—¿Y de Alhucemas...?—Lo que nos conviene.

Deje ayer apuntado que, a mi juicio, se pone fin a la guerra con el Rif, no por contrariedades sufridas; no por gastos que la Nación no puede soportar; no por haber venido cumplidamente el ultraje recibido y la sangre derramada; no por haber cumplido la misión que aquí nos trajo y a los intereses de España conviene ante futuras contingencias, no; nada de eso. La guerra termina dejando «el hueso por roer»; aquel «hueso» de que hablé en una de mis últimas crónicas de la serie anterior, antes de regresar a la Península, aprovechando los días que suponía eran necesarios para la preparación de un gran movimiento combinado que nos pusiese en condiciones de afianzar la paz por tiempo indefinido en la región sometida a la «influencia» española.

Me equivoqué al suponer que la lógica y el sentido común servían para algo en nuestro país, y que la campaña continuaría hasta ocupar los terrenos que nos son indispensables para la pacificación absoluta del Rif y tener la seguridad de no ser en lo sucesivo hostilizados sin inmediato y ejemplar castigo.

Considero descartado ya del plan de operaciones cuanto tienda a aquel fin primordial. ¿La causa de ello? Recuerde el lector el final de mi carta de ayer, que no desarrollo porque entraría en un terreno que no quiero pisar por ser análogo, políticamente hablando, al del barranco del Lobo, tumba de tantos héroes...

¡Qué desgracia la de España! No es la primera vez, ni desgraciadamente será la última, que no nos sea dable representar un papel airoso en el exterior, debido a la falta de patriotismo, origen de nebulosidades en el interior.

Claro es que existen patriotas ¡cómo no! que lamentan, como yo deploro, que el Ejército regrese a la Península sin una victoria decisiva, sin un escarmiento duro, enérgico, que haga impotente la acción del enemigo por muchos años; lo demuestra el sinnúmero de donativos voluntarios recibidos y los que diariamente llegan a la plaza; lo confirman las cartas a centenares que ha publicado la Prensa alentando los padres a los hijos y los principales a sus dependientes al cumplimiento de su deber como soldados de la Patria. Pero son más, muchos más, los que laboran en el sentido de dificultar la acción de los Gobiernos y los esfuerzos y sacrificios de los que aquí defienden los intereses generales y los prestigios de la nación.

Quede, pues, bien sentado, porque así conviene que conste, que contamos aquí con un ejército sufrido, valeroso, disciplinado y dispuesto siempre a pelear y morir donde el deber lo llame, y que regresará pronto a la Patria sin los laureles que merece por su espíritu y su comportamiento, y que los infieles, creyendo seguirán, aunque el hecho no sea cierto, que nos hemos visto obligados a abandonar nuestros empeños ante la resistencia de sus mechallas y de sus célebres «Pacos» y las amenazas del Sultán de hacer causa común con ellos, transmitidas, según afirman, propagando una inexactitud, por el jefe de la Misión Sherifiana El Bachir, al ilustre representante de España en esta plaza y en el territorio que dominamos.

Es innegable que la campaña mantenida ha sido beneficiosa en el sentido de nuestra expansión territorial, pues ocupamos posiciones ventajosas, de que antes carecíamos, que nos serán muy útiles el día que volvámos a ser hostilizados, que Dios quiera que tarde muchos años (yo opino que serán muy pocos) y que nos pondrán en condiciones de proseguir más adelante la obra que las circunstancias nos obligan a suspender, a juzgar por ciertos detalles del «Calendario político» del interior y del exterior.

Que de los conflictos mantenidos con el Rif y hasta con Marruecos es el actual aquel en que hemos salido mejor librados en cuanto a nuestra expansión territorial se refiere, nadie puede dudarlo; los hechos lo demuestran; ¿pero cuándo nos hemos encontrado con el ambiente que hoy podemos respirar, con el beneplácito de las naciones más poderosas y con un ejército aguerrido y animoso para acometer empresas de la magnitud de la que al parecer vamos a dar por terminada, sin realizar su finalidad más esencial?

Yo deseo la paz, ardientemente la anhelo; pero paz perdurable, no una tregua para que el enemigo se reponga de sus desastres y nos ataque de nuevo en la primera ocasión que concepte propicia.

Quien fue en palabra de moro, no conoce sus trampacerías y sus ruindades.

Recordemos 1860, cuando atacaron un bloque; 1863, cuando la demarcación de límites; 1871, cuando se opusieron a la desviación del río de Oro, que tuvo que venir un Príncipe

imperial a apaciguarlos; 1890, cuando los kabileños de Mezquita atacaron sin piedad a una sección de Caballería nuestra, y 1893, cuando Margallo.

Vino después el inolvidable Martínez Campos, contando con un ejército de veinticinco mil hombres, dispuesto a castigar a los ofensores, ¿y qué sucedió? Convencidos los rifeños influyentes de que se les iba a vencer rápida y duramente, gestionaron la paz y la obtuvieron por mediación de Muley Arafá, pariente del Sultán; pero la mayoría de aquellos, los fanáticos, se consideraron vencedores cuando las tropas no avanzaron.

Lo propio sucederá ahora, porque, dada su idiosincrasia y su manera de ver las cosas, sin que el sentido influya en la determinación de los colores, consideran como victorias los combates del 23 y 27 de junio y del 30 de septiembre, y como también en la ocasión presente ha mandado el Sultán otra Embajada, cualquiera les convence del error de que no es a ellos, sino a nosotros, a quienes la paz conviene.

Y aun suponiendo, que es mucho suponer, que para que no entorpecemos sus siembras consentan que se efectúe mañana o pasado la operación proyectada, tomando la altura que domina al Zoco del Had (Benisicar) sin tirotear nuestras fuerzas ni causarles bajas, lo cual no creeré hasta que lo vea, ¿basta con ello para finalizar la campaña, aun cuando al propio tiempo ocupásemos otra posición en el Gurugú al lado opuesto del barranco del Lobo, desde el cual mataron al general Pintos, a Fresneda, Laportilla y otros oficiales tan héroes como aquéllos, y a cientos de soldados no menos valientes?

¿Podemos dejar sin castigo y sin un desarme general a las kabilas de Beni-bu-Gafar y Beni-bu-Ifrur?

Mucho se habló en otros tiempos de los héroes de Balser; pero lo ocurrido en Alhucemas desde los comienzos de la campaña, en nada desmerece del mérito que aquellos valientes contrajeron, y les vamos a dejar en la misma situación, expuestos a nuevos ataques y a las inquietudes y zozobras que produce el desamparo. Podrá suceder esto, mas no dejará de ser una imprevisión, un «inri» a su lealtad.

El temor de que no sean bien interpretadas mis palabras contiene mi pluma, siempre dispuesta a decir verdades, y por ello hago punto en lo de Alhucemas, el Peñón y Beni-bu-Ifrur, para entrar en otro orden de consideraciones.

Recordemos el pasado para prevenirnos acerca del porvenir. No porque España prefiera vivir al día ha de faltar un español que le señale el mal camino. En 1859-1860 lucharon los moros con espingardas, en 1893 con remingtons y en 1909 con mausers. ¿Cuánto tardarán en tener cañones? Los tiene el Sultán, los tenía el Roghi y contarán con ellos los rifeños el día que así le plazca a la nación a la cual no convenga nuestra preponderancia en África. ¿Puedo hablar más claro?

Por estos motivos y por otros que me reservo para que no me califiquen de imprudente los que no me conocen a fondo, es por lo que soy partidario de que la guerra continúe hasta lograr que nuestra situación quede bien definida, no en documentos diplomáticos que suelen ser poco explícitos y se prestan a dudas que aprovechan las naciones que se consideran más fuertes o están mejor amparadas por las demás, sino con la posesión real y efectiva de lo que en derecho nos corresponde.

Si perdemos esta ocasión para conseguir el desarme de los kabileños sometidos a la influencia española, como han hecho los franceses en las zonas rendidas a su protectorado, culpa será de futuros acontecimientos nuestra apatía y nuestra indiferencia ante los problemas de la vida nacional.

Si mañana no se efectuase la operación que se prepara, y de la cual resultará más claro el horizonte para vislumbrar el porvenir que nos espera en un plazo más o menos prolongado, continuará la serie de consideraciones que voy eslabonando en mis crónicas sobre el presente relacionado con lo futuro.

En el caso de que el avance se verifique no dispondré de tiempo para escribir.

¡Dios quiera que sea poca la sangre que se derrame!

F. PERIS MENCHETA.

Movimiento de buques

Travesía accidentada.—Llegada del «Bastian».

MÁLAGA. (Viernes, noche.) Acaba de fondear el «Sevilla», trayendo el correo y algún pasaje.

Ayer se hallaba en Chafarinas, y viendo que todos los buques que estaban en Melilla se refugiaban allí huyendo del temporal, dejando comunicada la plaza, decidí acercarse a Melilla y recoger el correo, como así lo hizo.

Después se refugió detrás del cabo de Tres Forcas, aguardando a que calmara el Levante; pero viendo que no cesaba se vino a Málaga.

Elógianse mucho todas estas maniobras realizadas por el peritísimo capitán del vapor «Sevilla», D. Onofre Bachs.

También ha fondeado el vapor alemán «Bastia», procedente de Hamburgo, trayendo el resto del hospital móvil.

Heridos y enfermos

Odisea de un soldado.

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha llegado a Chiclana, procedente de Melilla, el soldado del batallón de Cazadores de Segorbe, Miguel Mariscal, que viene enfermo.

Se presentó en el Ayuntamiento en un estado lastimoso, por haber hecho a pie el viaje desde San Fernando, en donde dice que no recibió socorro alguno.

Al llegar a Melilla tuvo fiebre, pasó al Hospital Militar y después al de Málaga.

Pidiendo limosna ha hecho el viaje hasta Chiclana, en donde le reconoció un médico, apreciándole alta fiebre.

El secretario del Ayuntamiento, D. Carlos Soto, le socorrió con 10 pesetas de su bolsillo particular.

El abandono sufrido por el desdichado Miguel Mariscal ha causado gran indignación en el vecindario.

MÁLAGA. (Viernes, mañana.) A las diez y cuarenta minutos de la mañana sale un tren hospital, conduciendo a Antequera a los siguientes soldados:

Del regimiento del Príncipe: Miguel Martín Casas, de Salamanca; Constantino García Macías, de Oviedo.

Del regimiento de León, Eusebio Bermejo García, de Cáceres.

Del regimiento de Wad-Rás: Federico Montero Artes, de Madrid; Fidel Díaz Leal, de Cáceres.

Del regimiento de Melilla: Pedro Pérez, de Murcia; José Macías Castro, de Almería.

Del batallón de cazadores de Barcelona, Simón Villacampa Calcen, de Zaragoza.

Del batallón de cazadores de Tarifa, el cabo Joaquín Jiménez Enrada, de Ciudad Real.

Del batallón de Llerena: Corneta Ramón Pardo García, de Madrid, y los soldados Miguel Aguado García, de Madrid; Marcelino Barroso Sánchez, de Avila; Santiago Sanz González, de Segovia.

De cazadores de Mérida, José Salén, de Castellón.

De Alfonso XIII, Sebastián Serrano Hueso, de Zaragoza.

De cazadores de Talavera, Antonio Gómez Ramírez, de Ciudad Real.

Del Primero de Montaña, el cabo José Roldán Carachán, de Valencia.

Del Segundo Montado, José Arcajuelo Rodríguez, de Toledo.

Del regimiento del Rey: Pedro Dávila Dávila, de Badajoz; Manuel González Díaz, de Badajoz; Francisco Arroyo Zamora.

Del Príncipe: Vicente Manda López, de Lugo; Manuel Barros Oliveira, de Zamora; José Pafal Day, de Santander; José Loreta Canga, de Oviedo; Rosendo Alvarez Flores, de Oviedo.

Del regimiento de Saboya: Francisco Cuadra Pardo, de Ciudad Real; Justo Menéndez González, de Oviedo.

Del regimiento de San Fernando, Juan González Carracido, de Orense.

Del regimiento de León: Tomás Perales García, de Madrid; Canuto Díaz Pérez, de Toledo; Pablo Pantoja Casarrubio, de Toledo; Jesús Vergara Burgos, de Madrid; José Tejero Gómez, de León.

Del regimiento de Wad Ras: Ramón Sánchez Calero, de Ciudad Real; Santiago Alonso Ballesteros, de Zamora.

Del regimiento de Ceriñola, Francisco Zanezo Díaz, de Lugo.

Del regimiento de Guipúzcoa, el sargento Damián Urbina Rodrigo, de Avila.

Del regimiento de Alaya: Angel Alvarez González, de León; Lorenzo Herrero González, de Burgos.

Del regimiento de África, Francisco Forti Pavia, de Alicante.

Del batallón de Barbastro: Ceferino Blanco Naranjo, de León; Manuel Cárdenas Tens, de Cádiz; Antonio Ortiz Blanco, de Cádiz; el sargento Emilio Balabrach Pita, de Coruña.

Del batallón de Llerena, José González Vidal, de Zamora.

Del regimiento de Alfonso XII, José Cruz García, de Castellón.

De húsares de la Princesa: José Murillas León, de Badajoz; Claudio Oliva, de Toledo.

Del regimiento de Caballería de Treviño, Prudencio Barroso Valero, de Badajoz.

Del segundo de Montaña, Máximo Vicuña Equino, de Alava.

Del cuarto de Montaña de Melilla, Mariano Cano Pareja, de Albacete.

De Artillería de Melilla, Antonio Carrasco Delgado, de Granada.

Del segundo mixto de Ingenieros, Rafael Baños Aguilar, de Granada.

Del tercer mixto de Ingenieros, Manuel Franco Ruiz, de Granada.

Del segundo mixto de Ingenieros, Cirilo Zavala Jiménez, de Badajoz.

De los Ingenieros de Melilla, Bartolomé Gargallo Gargallo, de Castellón.

De Administración militar, Ramón Quintana Mochino, de Vizcaya.

De la Comandancia de Melilla, sargento Cristóbal Canalejo Castillo, de Madrid.

Del regimiento de África: Mariano Montañez García, de Valencia, y Francisco Nicolás Hernández, de Murcia.

De cazadores de Tarifa, Domingo Díaz González, de Ciudad Real.
 Del regimiento del Rey, Domingo Arroyo González, de Cáceres.
 Del regimiento de Wad-Ras, Félix Peña Lorenzo, de Barcelona.
 Del regimiento del Príncipe, Ezequiel Valdés Méndez, de Oviedo.
 Del regimiento de África, Antonio Poveda Tovar, de Murcia.
 De cazadores de Llerena, Miguel Osuna Ballesteros, de Zamora.
 De cazadores de Reus, Sebastián Mota Figueroa, de Lérida.
 De cazadores de Alfonso XII, Carmelo Benguer Navarro, de Valencia.
 Del regimiento de África, Manuel Gago Ibarra, de Antequera.
 De cazadores de Cataluña, Jerónimo Valta Alarcón, de Málaga.
 Del segundo montado, José Arcajal Rodríguez, de Toledo.
 De cazadores de Llerena, Antonio Pifio Díaz, de Zamora.
 De cazadores de las Navas, Antonio Pérez Cepeda, de Zamora.
 Del regimiento de Melilla, cabo Manuel Alcobcer Barceló, de Valencia.
 Del segundo mixto de Ingenieros, José Oliver Terrón, de Sevilla.
 Del primero de Montaña, Manuel Bañón Ferrí, de Alicante.
 Del regimiento de África, Francisco García García, de Huelva.
 De cazadores de las Navas, Ciriaco Sánchez López, de Albacete.
 De cazadores de Figueras, Cleofé Hueto Varela, de Avila.

MALAGA. (Viernes, tarde.) A la hora fijada marchó a Antequera el tren hospital.
 En la estación se hallaban el gobernador militar, jefe de Sanidad D. Joaquín Cortés, comisario de Guerra D. José Luque, médicos y autoridades.

En la Casa de Misericordia ha fallecido el soldado del quinto regimiento mixto de Ingenieros Pablo Oregue y Muñoz, y los de cazadores de Madrid Bonifacio Sánchez Gómez y Gregorio Cristóbal García.

GRANADA. (Viernes, mañana.) A las ocho de la noche llegaron, en tren de Almería, los soldados procedentes del Rif:

Marcos Díaz Gómez, de Plasencia; José Hernández Amesana, de Guadix; Luis Casares Mogollón, de Malpartida; Fermín Blasco Ramírez, de Villalba; Manuel Rubio Esteban, de Bambañona; Dámaso Beamuz Álvarez, de Arenas de San Juan; Aniceto López Rodríguez, de Ocaña; Francisco García Sánchez, de Grazalema; Luis Morillo Mena, de Berja; Bartolome Gorostiza Muro, de Navarrete; José Rivadas Osco, de Herrerías; Andrés Freire Pondin, de San Román; Juan Domínguez Porras, de Setenil; José Vaquero Faura, de Cártama; Francisco Padilla Valverde, de Algarinejo; Moisés Orellana González, de Navalmaral de la Mata; Francisco Díaz Solar, de Ontur; Luis Torrent Bonade, de Barcelona; Cesáreo Rosa Prudencio, de Puebla; Florencio Delgado Ramírez, de Pedro Muñoz.

Esperábanse en la estación el alcalde y el diputado Sr. Lachica; el primero entrególes algunas cantidades en metálico.

CADIZ. (Viernes, noche.) En el Hospital Militar ha sido dado de alta el soldado Eliseo Gallego Ramos, perteneciente al regimiento de Guipúzcoa.

Visitas del obispo.

CADIZ. (Viernes, noche.) El obispo de esta diócesis, Sr. Rancés, ha estado hoy en el Hospital de San Juan de Dios visitando a los soldados heridos en la campaña.

Conversó brevemente con ellos, y para todos tuvo frases de consuelo y esperanza.

Felicitó cariñosamente al soldado Millán, que ha sido propuesto, por su comportamiento, para la cruz laureada de San Fernando, e hizo varios regalos a los heridos.

Antes había estado el prelado en el Hospital establecido en la Cámara de Comercio.

Le esperaban el presidente y varios vocales, que le acompañaron en su visita a los heridos. El obispo habló con éstos, dándoles la enhorabuena por la mejoría, y felicitándoles a la vez por pertenecer al Ejército español, siempre heroico.

Estas frases produjeron gran entusiasmo en cuantos las oyeron.

Después repartió su ilustrísima escapularios, medallas y cajetillas de cigarros, y dió las gracias y felicitó, al mismo tiempo, al presidente de la Cámara de Comercio, por las buenas condiciones que reúne el Hospital, donde además del lujo en el existente, están cariñosos y perfectamente atendidos los defensores de la patria.

Al retirarse el obispo fué vitoreado.

BIBLIOGRAFIA MILITAR

Calbo de Rozas.—Asepsia y antisepsia en el campo de batalla.

Asuntos de gran interés, temas de palpitante actualidad, han embargado la atención pública durante los últimos meses, no permitiendo comentar y ensalzar como se merece la fecunda labor realizada por los intelectuales del Ejército.

Es verdad que el problema de Marruecos y las operaciones heroicas y brillantemente llevadas a cabo por nuestras tropas han merecido justamente el estudio y la observación de los encariñados con las cuestiones militares; pero justo es también presentar ante el público el sazonado fruto de útiles y perennes trabajos que redundan siempre en beneficio y provecho de las santas instituciones armadas.

Sobre mi mesa de trabajo hay muchos libros de carácter militar a que con el Ejército se relacionan. Todos ellos suponen una labor ardua y difícil, mereciendo al menos algunas líneas que sirvan aunque no sea más que de acuse de recibo.

A tres de ellos hemos de referirnos hoy: primero, el que lleva por título «El intendente del primer Sitio de Zaragoza Calbo de Rozas», original del ilustrado comisario de Guerra D. Augusto C. de Santiago Gadea, y

los otros dos referentes a cuestiones sanitarias en su relación con el Ejército y de los que son autores los doctores Pérez Ortiz y Van-Baumberghem, subinspector de segunda clase y médico primero, respectivamente, del brillante Cuerpo de Sanidad Militar.

Santiago Gadea es un trabajador infatigable, un patriota entusiasta, una voluntad de hierro. Sin alharacas, sin vocinglerías, sin aspirar a premio de ninguna clase, ni menos a lucro de ningún género, realiza una labor tan hondamente patriótica y tan eficazmente militarista, que sólo el tiempo hará ver sus útiles y convenientísimos efectos en orden a la educación nacional. El, no sólo ha estudiado a fondo temas militares interesantísimos, como la guerra entre Inglaterra y el Transvaal, y ha puesto de relieve las glorias de la Administración militar española, sacando del pantodón del olvido figuras sobresalientes que honran a dicho Cuerpo y son gala y orgullo de la historia patria; no sólo ha tenido tiempo para mantener y defender en la Prensa y en el libro derechos que debían ser indiscutibles y propios de los Cuerpos mal llamados auxiliares del Ejército, sino que también ha ido hasta el interior del cuartel con su «Alfabeto y libro de lecturas del soldado» y hasta la última aldea española con su catecismo patriótico «La jura de la bandera», para que sirva de norma en la educación patriótica de la niñez y en la preparación de las generaciones futuras para la gran obra de la defensa de la integridad y del honor de España y del afianzamiento de la paz y el orden público.

Santiago Gadea, después de presentarnos en un folleto anterior las figuras de los funcionarios administrativo-militares «Almirante y Rojo», compañeros de Daoiz, Velarde y Ruiz en la heroica epopeya del Dos de Mayo de 1808, sale a la palestra nuevamente con un libro detallado, concienzudo, pleotórico de datos y notas interesantes, en el que aparece en toda su grandiosidad la magna obra realizada durante el primer Sitio de Zaragoza por el activo e ilustre intendente Calbo de Rozas.

En las doscientas ochenta y cuatro páginas de que consta el trabajo del distinguido comisario de guerra admirase una vez más el hermoso heroísmo aragonés y apréciase cuán importante fué la obra realizada en momentos críticos por el patriota intendente, que, en ausencia del inclito Palafox, supo, con soberana inteligencia, con tacto exquisito, con valor indomable, coordinar fuerza, adoptar medidas de previsión y defensa, contener impetus imprudentes, utilizar actividades energicas y, en fin, contribuir de modo portentoso a la gloria que para España alcanzó Aragón en el memorable mes de junio de 1808.

Con razón todos los historiadores consagran especial atención a la obra y la figura del intendente Calbo de Rozas, y con justicia se encuentran alabanzas para ella en los estudios de Toreno, Rodríguez Landeyra, Galiay, Blázquez, Marvá, Rodríguez Solís, Menéndez Pelayo, Gebhart y tantos otros escritores de los que han profundizado en el estudio del alma aragonesa y del espíritu que informó la titánica labor realizada por España a principios del siglo XIX.

Santiago Gadea, después de analizar a Calbo de Rozas durante el primer sitio de Zaragoza, estudia al ilustre intendente como político y como patriota, considerándole como baluarte y defensor de las libertades patrias, ya desde la cima del Poder, dejando oír su voz en momentos inolvidables, ya perseguido y atropellado tan sólo por «el enorme delito» de ser patriota sincero y adalid brioso y franco de los derechos que a la personalidad humana han otorgado la civilización y el progreso.

Algo más, y por cierto importante, contiene la obra última de Santiago Gadea. Y es la biografía de cuantos individuos pertenecientes al cuerpo de Administración Militar se distinguieron en la guerra de la Independencia, apareciendo allí, en el propio Aragón, los intendentes Domínguez y Elola, y los comisarios Gómez, Robledo, Malibrán, Madrid, Ezpeleta, Aranda, Giannini, Portet, López Sobrerriñas, Lasenen, Girón y Comat, y el oficial D. Felipe Arias; en Cataluña, la insigne figura del intendente patriota y soldado Belamendi, de los comisarios Ruiz, Alsina, Bonafox y Mellado, y los contadores Villafuerte y Azaguirre, y en Andalucía el intendente González Carvajal y el oficial Alvarez Mendizábal; en Valencia, el intendente Saenz de Aspíroz y comisario D. Narciso Rubio; en Murcia, el intendente D. Clemente Campos; en Asturias, el comisario D. Fernando Silva; en Extremadura, los intendentes Garay y Rivas y el tesoreror Sr. Ovalle, y en Madrid, los comisarios Gallego y Silva y los funcionarios, ya citados, Almirante y Rojo.

Como se ve, el trabajo del Sr. Santiago Gadea, aunque consagrado principalmente al gran Calbo de Rozas, es en realidad la historia de cuanto la Administración española supo realizar desde 1808 a 1814, es decir, durante todo el azaroso y brillante período de la Independencia nacional.

De actualidad indudable son las otras dos obras a que hoy consagramos estas líneas, y ambas se refieren a la organización de los servicios sanitarios en campaña, llevando por título la del doctor Pérez Ortiz: «Antisepsia quirúrgica y tratamiento de las lesiones traumáticas en las distintas formaciones sanitarias durante el combate», y la del doctor Van-Baumberghem: «La asepsia y la antisepsia en los campos de batalla».

Reconocido está el doctor Pérez Ortiz como uno de los primeros cirujanos militares españoles. Y sabido es que en su brillante carrera profesional ha realizado operaciones difícilísimas, con un éxito sobresaliente. A un profundo amor al estudio une, por lo tanto, una envidiable experiencia, pues si durante la paz ha puesto de relieve su saber en diferentes hospitales militares de España y ahora como director interino del de Carabanchel, en la guerra ha adquirido un caudal de conocimientos prácticos, por su asistencia personal a varias campañas, especialmente a las desarrolladas en la península desde 1873 a 1876. De ahí la utilidad práctica que resplandece

en su obra, dedicada al general Marina, y en la que, después de estudiar las diferentes formaciones sanitarias, analiza la forma y método técnico de la antisepsia en la primera línea o puesto de socorro, en la ambulancia y en el Hospital de campaña.

Cada uno de estos escalones sanitarios merece serias y atinadas consideraciones y oportunos comentarios por parte del Sr. Pérez Ortiz, quien, fijándose en importantes detalles, trata de coordinar el ideal teórico con las crueles exigencias de la realidad en el combate moderno. Y así, consagra su atención, por lo que se refiere al primer escalón, a la organización de la brigada de camilleros; por lo que se refiere al segundo, al estudio de cuáles son los anestésicos más ventajosos en la práctica de la cirugía militar, y por lo que se refiere al tercero, a la rectificación de apósitos y a las condiciones higiénicas que deben reunir los citados hospitales de campaña.

Por su parte el médico primero D. Agustín Van-Baumberghem nos presenta la Memoria premiada en el Certamen internacional organizado por la Asociación de la Cruz Roja de Zaragoza, estudiando primeramente el verdadero concepto de las palabras asepsia y antisepsia; después, las causas de infección de las heridas, y, por último, los diferentes

procedimientos de desinfección aplicables en el campo de batalla.

En este orden, con un estilo sencillo y claro, el distinguido médico establece la diferencia entre la asepsia, que previene el mal, y la antisepsia, que lo destruye; examina la infección de las heridas por el aire, el suelo y el agua, por contacto y por implantación, y analiza los medios asepticos y antisépticos que se emplean en el campo de operaciones, tanto en lo que se refiere a las condiciones del local donde se realizan las curas, como a las que han de reunir el personal y el instrumental.

Estas son las tres obras a que hoy queremos referirnos; ellas prueban que la labor intelectual del Ejército no cesa y que el amor al estudio y a la profesión patrimonio es de los que visten uniforme. En todos los aspectos de la vida militar se rinde culto al progreso, y si ahora hemos consagrado estas líneas para poner de relieve algo de lo mucho que se trabaja en los Cuerpos de Administración y Sanidad Militar, más adelante, al ocuparnos de otras obras que en los últimos meses han aparecido ante el público, podrá apreciarse también el esfuerzo y admirable trabajo intelectual realizados por los demás Cuerpos y Armas del Ejército.

ENRIQUE LA-GASCA.

CRIMENES SENSACIONALES

El proceso Steinheil

LA SESION DE AYER

Seguimos el acusador.

PARIS. La concurrencia es hoy desde primera hora más numerosa que ningún día. Se espera con ansia el informe del defensor.

Los ánimos están apasionadísimos. A las doce ocupa el presidente su sitio y reanuda el juicio.

Entra madame Steinheil. Su rostro está pálido como la cera. Su actitud revela el mayor enervamiento. Siéntase en el banco de los acusados.

Como el público no cesa de comentar y se oye un fuerte murmullo por todas partes, el presidente invita al numerosísimo auditorio a guardar silencio absoluto.

Inmediatamente M. Vallés concede la palabra al procurador general M. Trouard, quien reanuda su informe.

Seguimos el acusador haciendo una descripción completa y minuciosa de todos los hechos ocurridos en la casa del pasaje Rousin, que precedieron al momento en que Remy Couillard, criado de los Steinheil, hizo el descubrimiento de la tragedia.

Con vivos colores traza M. Trouard el retrato de Remy Couillard en aquel instante terrible, pintando su desolación cuando pedía socorro a grandes voces y relatando su asombro y pavor cuando madame Steinheil le manifestó que por la noche habían entrado ladrones en su habitación.

El acusador elogia la sinceridad de Remy Couillard y dice que las palabras que ha pronunciado ante el Tribunal le inspiran gran confianza y tienen más importancia que todas las demás declaraciones escritas y orales.

No puede, pues, haber vacilación alguna, respecto de las declaraciones de Remy Couillard, para inclinarse a dadas crédito.

Remy Couillard ha dicho la verdad. Resulta, pues, de las declaraciones sinceras de Remy Couillard, confirmadas por el ingeniero M. Lecoq, que las ligaduras de Mme. Steinheil apenas apretaban, eran simuladas, y que el tapón de huata encontrado cerca de la acusada estaba puesto intencionadamente allí; donde no ha estado nunca en la boca de Mme. Steinheil.

¿Queréis más pruebas de la ficción del robo? Las puertas de la casa no presentaban señal alguna de fractura; en las habitaciones todos los muebles y objetos aparecieron colocados en orden perfecto, de manera que los supuestos ladrones no han dejado la huella más leve de su paso por el callejón Rousin. Por otra parte, habéis oído de labios del doctor Lefevre, hombre experto y acostumbrado a descubrir los crímenes cometidos por los «apaches», que lo de las ligaduras de la acusada es una candida invención.

La acusada ha mentado también al manifestar que le habían sido robados 6.000 francos, retirados del Crédito Líonés, porque semejante cantidad no había sido retirada del Banco, puesto que no estaba depositada allí. También resulta falso el pretendido robo de alhajas, como se ha comprobado de una manera concluyente ante este Tribunal.

El acusador da lectura a continuación de algunas cláusulas del testamento de monsieur Steinheil, para deducir del espíritu que las informa la diferencia de proceder entre la esposa y el infortunado pintor.

M. Trouard trata de las condiciones en que debió tener lugar el asesinato de Mme. Japy, y recuerda a los jurados lo que en la sala declaró, hace pocos días, uno de los médicos forenses, sosteniendo que la muerte de la madre de la acusada fué producida por asfixia y que el cadáver fué atado después.

Extendiéndose en consideraciones encaminadas a pintar la hipocresía de Mme. Steinheil, de quien dice que fingió la enfermedad de que fué asistida, durante su estancia en casa del conde de Dillon.

Habla, en términos despectivos, de los detalles que algunos testigos han referido ante el Jurado, por los que se ha sabido que la acusada se preocupaba de acicalarse y de pintarse los ojos, cuatro meses después de cometerse el crimen del callejón Rousin.

Muy sobriamente se ocupa el acusador público de la pista de las tunicas negras, de la que dice que no ha dado ningún resultado. Lo que hay es que la acusada estaba intranquila desde que el juez instructor le dijo que cada vez se iban precisando más los cargos contra su antiguo amante, inquietud que subió de punto al enterarse de que M. Bor-

detel no volvería a verla más sin que probara de un modo cumplido que no había tenido en el crimen ninguna participación.

Entonces—dice el fiscal—es cuando madame Steinheil, temiendo perder a su amante, acusó uno tras otro a hombres inocentes; quería evitar que recayeran las sospechas sobre ella; pero como esto sólo no hubiera bastado para contentar a M. Borderel, dió el primer paso en la intriga y no vaciló en colocar la perla en la cartera de Remy Couillard.

Desde este instante, la acusada no hace otra cosa que despistar a la Justicia. (Madame Steinheil, sumamente abatida, hace signos negativos, respondiendo así a las afirmaciones del acusador.)

Frecuentemente deja escapar hondos gemidos. Se advierte que las palabras de monsieur Trouard causan en la procesada gran impresión.

Recuerda luego el letrado las revelaciones hechas a los periodistas la noche del 25 de noviembre, declaraciones que la acusada niega en redondo después, y exclama monsieur Trouard: «¡Pero esta mujer miente cada vez que respira! Así denuncia sucesivamente a Couillard, a Burlingham y a Alejandro Wolff, y es que como ella es la culpable, no puede decir nunca la verdad».

Al llegar a este punto se suspende la sesión.

La actitud resuelta con que el procurador de la República sigue en su informe acusando a la procesada, produce efervescencia en el público, que se entrega a los más apasionados comentarios.

También se comenta la extensión que da a su informe el acusador, temiéndose que no pueda empezar hasta mañana la defensa del abogado de Mme. Steinheil.

Al reanudarse la sesión prosigue diciendo M. Trouard:

—Hablando con algunas de las detenidas en la prisión de San Lázaro manifesté la acusada que estaba loca por la necesidad en que se encontraba de hallar pruebas contra alguien, y que estuvo dudando entre colocar la perla en la cartera de su pariente M. Chabrier, o en la de Remy Couillard, añadiendo además que por su hija no se había suicidado ya.

Defensor.—¿Pero quién ha dicho eso?, ¿dónde están esas testigos?, ¿cómo no se las ha citado para declarar?

Acusador.—Prestaron declaración ya, ante el juez instructor.

Estallan en la sala fuertes murmullos de reprobación.

Transcurrido el incidente, vuelve el letrado a ocuparse de la pista de las tunicas negras, y se pregunta si la acusada no ha tratado de simular esta explicación teatral recordando los detalles de un crimen, seguido también de ataduras simuladas, que se cometió el año 1885, en el término municipal de Montbéliard, próximo al pueblo de Beaucourt, donde nació Mme. Steinheil.

Retorna a insistir en las falsas acusaciones lanzadas por la procesada, y exclama dirigiéndosele: «¿Cómo se explicaría ese encarnizamiento contra inocentes, si vuestra conciencia no os tuviera nada que reprochar?»

Se ha hablado también, señores jurados, de hombres políticos comprometidos en este crimen; pero esto es absurdo, esto no merece ser acogido con seriedad, y yo creo que el letrado defensor no me desmentirá, después de haber hecho justicia a la denuncia anónima que durante la instrucción del proceso fué dirigida contra el hermano de la acusada, M. Japy. Pero volvamos a la suposición de que el crimen fué cometido por ladrones que, sorprendidos en el momento de cometer el robo, mataron para que no fuera descubierta su delito.

Admitamos por un momento que fuera cierta esta hipótesis: ¿os explicáis, entonces, señores jurados, que los asesinos respetaran la vida de Mme. Steinheil? ¿Basta para justificar el hecho el que la confundieran con su hija? ¿Es que los asesinos respetan la vida de las jóvenes de diez y seis años?... No; esto es absurdo, esto no se puede admitir; y puesto que la acusada vive, es indudable que jugó un papel importante en el delito que vais a fallar.

Se ha dicho también que la acusada estaba realmente enferma; no tengo inconveniente en admitirlo, porque después de haber matado a su marido y de haber presenciado el asesinato de su madre, a la fuerza lo tenía que estar. Pero, las ligaduras eran simuladas y las lesiones también. ¿No es por ventura sorprendente, no encontraris extraña la conducta de esta mujer, que después del crimen no

lloa la pérdida de una madre y de un esposo; pero en cambio se preocupa, en momentos tan terribles, de hacerse la «toilette»?

El abogado fiscal habla después de los detalles observados en el dormitorio donde fué encontrada, al descubrirse el crimen, madame Steinheil, y dice que si el péndulo del reloj de la consola fué detenido y el despertador relegado a los aparadores de la cocina, fué porque su tic-tac angustiaba a la acusada en el silencio de aquella noche horrible.

Habla después de la fundición y transformación de las alhajas particulares de la acusada, deduciendo graves responsabilidades para ella.

Mme. Steinheil da muestras de estar sumamente excitada y en su semblante se dibujan de continuo gestos que revelan su cólera y su desesperación.

Ha quedado perfectamente demostrado durante la instrucción del proceso y ante este Tribunal que no podía robarse nada de casa de la acusada, porque en ella no había nada que robar; por consiguiente no penetraron personas ajenas con este propósito en la casa donde se cometió el crimen; queda esto perfectamente comprobado.

Nuevamente el acusador trata de la indiferencia de que ha dado pruebas la acusada ante un crimen que venía a arrebatárle dos seres tan allegados y tan obligados a su cariño y a su amor, y señalando a Mme. Steinheil dice a los jurados: «Esa mujer, después del crimen, podía haberse levantado un instante del lecho a cumplir el último deber: a cerrar los ojos de los seres queridos que habían dejado de existir. No lo hizo. ¿No os causa esta conducta, señores jurados, una honda impresión?»

En el auditorio se producen ruidos enconrados, que revelan las pasiones que levanta la acusación fiscal.

Usted llevó a su madre a su propia casa—dice el acusador encarándose con Mme. Steinheil,—porque no creyó jamás que para matar a su esposo había de ser necesario matar a su madre también. La llevó usted porque, premeditado el crimen, creyó que su madre ligada sería también una prueba más para escapar a las pesquisas judiciales y poder eludir la acción de la ley.

Concebido así el plan, introdujo usted en la casa a un cómplice, hombre o mujer, para matar a su esposo...

Mme. Steinheil interrumpe gritando desesperada:—Pero ¿a quién? ¿A quién? ¡Dígallo usted!

En estos momentos el auditorio da muestras de una gran agitación.

La procesada sigue gritando hasta que logra calmarla su abogado, M. Antony-Aubin.

Restablecida la tranquilidad, dice el procurador de la República:

Si las personas a quienes he aludido no han sido detenidas es porque no se ha podido aportar contra ellas las pruebas suficientes para establecer culpabilidad.

Suenan en la sala algunas exclamaciones de sorpresa que el público no ha podido reprimir al escuchar la afirmación del fiscal.

He comenzado—dice entonces M. Trouard—por dudar de la culpabilidad de la acusada, porque la misma repugnancia del crimen alejaba la sospecha; pero, poco a poco, ayudado por la reflexión, he ido construyendo la personalidad moral de esta mujer, y por el encadenamiento de sus perdidias logré reconstituir la horrosa tragedia ocurrida la noche del 30 de mayo, en la casa del callejón Rousin. En la obra reconoció a la artífice; la razón me dice que la artífice es esa, es la que está aquí. (Sensación.)

En consecuencia, solicito, pues, señores jurados, que deis un veredicto afirmativo, y que aceptéis la responsabilidad de una condena con la misma entereza que yo acepto la responsabilidad de la acusación.

En los tiempos actuales suele evocarse, con gran frecuencia, el espectro del error judicial; se evocará también ahora, no lo dudo, pero pensad en los peligros a que conduciría la adopción de este «parti pris»; pensad que la impunidad alienta a los criminales y desarma a los que trabajan por descubrirlos y por imponerles el castigo a que se hacen acreedores por su maldad.

Felizmente el Jurado sostiene todavía en alto y con firmeza la espada de la Justicia; yo os entrego esa espada, confiando de antemano en que vuestro veredicto será obra exclusiva de vuestras conciencias y de vuestra rectitud.

Ha terminado su informe M. Trouard. El auditorio no puede contener más tiempo su agitación.

En medio de los murmullos se oye la voz de M. Antony-Aubin.

Defensor.—Señor procurador de la República: al hablar de cómplices, ¿se refería usted a Marieta o Alejandro Wolff?

El abogado público no contesta a la pregunta del defensor.

Este incidente desata las pasiones en el público y se producen en la sala manifestaciones tumultuosas.

El presidente trata de imponer orden, y en vista de que no lo consigue, manda expulsar del local a los manifestantes. Momentos después se levanta la sesión.

Mañana informará el letrado defensor, M. Antony-Aubin.

ANGEL GUERRA.

Avisos útiles.

De moda Fotografía moderna.—TOLEDO, número 83 (rinonada).

ECONOMICAS

a la par que artísticas alhajas, sólo las vende la JOYERIA MODELO, PELIGROS, 18.

Muebles de ocasión

compra y venta. Ventajosas positivas. CASA DE VENTAS, 21, Barquillo, 21.

A. Saez Caballero Graña, 2, frente al Sagrado Corazón de Jesús, en la Calle vende a precios de fábrica sus calzados de lujo

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Gijón.—Han contraído matrimonio: D. Benigno Arango con la Srta. Luz Villamil y don Luis Suárez Avello con la Srta. Purificación Morán.

Zaragoza.—Han llegado: el coronel señor Monteverde con su familia, D. Alfonso Jiménez con su señora, doña Estefanía Mateo de Horcada.

Ha salido para Reus D. Joaquín Arrizabalaga; para Madrid, la duquesa de Nájera y D. Marceliano Isabal.

Ha fallecido en Ejea doña Cecilia Arnedo y Espinosa de los Monteros.

Han contraído matrimonio: D. Simeón Rolán y Bibrán con la Srta. Rosario Salir.

Córdoba.—Han fallecido: doña Josefa García Mendoza y, en Hinejosa del Duque, sor María Ortigosa.

Oviedo.—Ha fallecido doña Filomena Álvarez Muñiz.

Ha salido para Barceña (Toledo) D. Arturo de Jaramona con su esposa.

Ferrol.—Ha regresado, con su familia, don Francisco Cela y la señorita María del Carmen Núñez.

Cáceres.—Ha sido pedida la mano de la Srta. Getulia Fontán para D. Florencio Quirós.

En breve contraerán matrimonio D. Gustavo Hurtado con la Srta. Fernanda Collar.

Han llegado: D. Pablo Hurtado y D. Gerardo Aparicio.

Han salido para Madrid D. Diego María Crehuet y D. Manuel Castillo.

Cartagena.—Han regresado: D. Jesualdo Cañadas y el Sr. Arriaga con su familia.

Han contraído matrimonio: D. Francisco Javier Gaztambide con la Srta. Elena de Briones.

Avila.—Han contraído matrimonio: D. Manuel Pérez y Rodríguez con la marquesita de Muñoz.

Salamanca.—Han contraído matrimonio: D. Norberto Sánchez con la Srta. Luisa Norberto.

Ha llegado D. Julián Aldir.

Han salido para Madrid: D. Anastasio Durán con su señora y D. Angel Borrego de Dios.

En Villares ha fallecido doña Aquilina Sánchez Martín, y en Tarazona la Srta. Florentina Marcos.

Badajoz.—Ha fallecido D. José Aguilera.

ASAMBLEA IMPORTANTE

A LOS HARINEROS ESPAÑOLES

Nuevamente la necesidad imperiosa de defender de una próxima ruina los cuantiosos intereses que la industria molinera representa nos obliga a responder a las patrióticas y desinteresadas iniciativas del fatigable director de la *Revista Mercantil*, de Valladolid, don Pedro Miguel, quien con una constancia digna de la mayor estimación viene alentándonos a salir de la mortal apatía en que permanecemos, viendo, como vemos, agravarse más y más cada día la tremenda crisis en que por causas diversas se halla envuelta la más importante de las industrias nacionales.

Una serie de fatales contrariedades ha venido a hacer imposible la vida de esta industria, sin que por nuestra parte hayamos hecho apenas nada para evitarlo.

Perdidos para nuestras harinas mercados que en un tiempo fueron nuestros aliados, venimos desde entonces asfixiándonos en el reducido espacio que a la potencial productora ofrece el escaso consumo nacional y destrozándonos con luchas, procedimientos y sistemas comerciales que, sin beneficiar al consumidor, aniquilan al productor e imposibilitan la vida fabril.

Aparte de estas luchas intestinas, vive hoy el tráfico comercial aprisionado por las férreas cadenas de un arcaico y ruinoso sistema tarifario, que impide todo cálculo, desarrollo y toda expansión mercantil, y es incomprensible que continúen todavía siendo los transportes en España los más caros del mundo, haciendo imposible la vida de las clases trabajadoras por la carestía de las subsistencias, que tienen su principal origen en las escandalosas tarifas de transporte.

La forma en que se desenvuelve hoy el negocio harinero, con una producción muy superior al consumo, y con una competencia tal que el comprador se impone al vendedor, comprando como quiere y pagando cuando se le antoja, no puede menos de acarrear la ruina de muchos industriales, ya que el mal avanza y se extiende por todo el país, y hoy unos y mañana otros irán cayendo en el precipicio sin que nadie venga a salvarlos.

Tal situación se ha hecho de todo punto insostenible, y no queda más remedio que poner manos a la obra de salvar intereses que se hallan seriamente amenazados. Por esto, los que suscriben, fabricantes de todas las regiones de España, respondiendo a los inestimables y reiterados requerimientos del que es alma de este movimiento, como lo fué de la primera Asamblea celebrada en 1899 y dispuestos a realizar los mayores esfuerzos en evitación de una catástrofe industrial nacional, hacemos nuestra aquella iniciativa, e invitamos a todos los harineros de España a realizar, estrechamente unidos, un supremo esfuerzo que nos coloque en condiciones de vida, pues derecho a ella tienen quienes, como nosotros, consagran su capital y su inteligencia a elevar el grado de cultura y el crédito fabril de la industria nacional. Confiados de que obtendremos el apoyo moral y material de todos los harineros, esperamos que no ha de faltarnos el de usted y que con su presencia y su valioso concurso personal en la Asam-

blea, lograremos nuestras justas aspiraciones.

Por la molinería de ambas Castillas.—Santiago Illera.—Viuda e Hijos de M. G. de los Ríos.—Bernardo Olivera.—Pedro de Casio y Compañía.—Asociación Leonesa de Harineros.—Hija de M. Ceballos.—Hijos de V. Calderón.—Azcoitia Hermanos.—Victor C. Barrios.—Jacinto Pombo.—Viuda de Guillermo Illera.—Santiago G. Cuevas.—Hijos de Luis García.

Por Vascongadas y Navarra.—Luis Mantrola.—Hermanos Zulueta y Gamiz.—Hija de Alzugaray.—Miguel Ciganda.—Hijos de Feliciano Bayona.—Oyarzun y Compañía.—Tournan Hijo.

Por Extremadura y la Mancha.—Toledo, Fernández, Madrid, Barba y Compañía.—Hijo de la viuda de Santiago Ortiz.—Gascon y Compañía.—Juan Ayala y Mira.—Hermenegildo García.—Anastasio González.—Central Eléctrica de Don Benito.—Central Eléctrica de Villanueva de la Serena.—Electro-Harinera de Villafranca de los Barros.—Artega, Blasco y Martínez Hermanos.—Luis Rodríguez.—Ruperto Redondo.—Electro-Harinera de Almedral.—Hijos de Francisco Ayala.

Por Asturias y Galicia.—Juan Oria.—Galo G. Somines.

Por Andalucía y Levante.—La Eléctrica de Nuestra Señora del Carmen.—Jesús Pinilla.—Regino Aragón.—José María Ruiz.—S. Aragón.—Francisco Quiñero.—Rafael Blanco y Padilla.—Bartolomé de Coca.

ADVERTENCIA.—Los señores asambleistas se reunirán el día 18 del corriente, a las once de la mañana, en el local de la Asociación de Agricultores, calle de Campoamor, 12, bajo, Madrid, para acordar los preparativos necesarios, y los que se propongan asistir deberán desde luego dar aviso al director de *La Revista Mercantil*.

QUESTIONARIO

A. ¿Conviene modificar las actuales tarifas de transporte de harinas y cereales?

B. ¿Qué sistema y tipos de percepción deben establecerse?

C. En el caso de que no se atiendan nuestras peticiones, ¿qué recurso extremo debe adoptarse?

D. Siendo la producción de harinas superior al consumo nacional, ¿conviendría reducir la fabricación, bien trabajando menos horas al día, ó parando todos los días festivos?

E. Siendo una de las causas del malestar de la molinería la costumbre de vender a largos plazos, ¿conviendría limitar éstos a un máximo de treinta días?

F. Siendo hoy muy frecuente la mezcla de centeno en la molienda del trigo, con evidente perjuicio de los fabricantes que sólo elaboran harinas de trigo puro, ¿conviendría prohibir por medio de una ley esas mezclas, ó por lo menos obligar a consignar en las etiquetas y facturas las proporciones exactas de las mismas?

G. Para hacer efectivo el cumplimiento de esta obligación, ¿conviendría nombrar un Tribunal arbitral que aplicase los correctivos que se establecieran, é instalar un laboratorio en donde se analizasen las harinas?

H. Siendo frecuente el que los trigos lleven impurezas, unas veces por deficiencia de los mismos cosecheros y otras por causas diversas, ¿debe reglamentarse la compra de trigos fijando el máximo de impurezas para que un trigo sea considerado como corriente y señalando la depreciación que ha de tener cuando pase de ese límite?

I. Siendo el maíz un producto que sustituye al trigo en la alimentación de gran número de ciudadanos españoles y no pagando aquel grano más de 2,25 pesetas 100 kilos, como derechos arancelarios, en tanto que el trigo paga 8 pesetas ¿debe pedirse la elevación de los derechos a ese grano?

J. Siguiendo todavía en los mercados de granos la costumbre de operar por reales y fanegas y libras, ¿conviendría abandonar ese sistema y adoptar el sistema métrico para todas las operaciones y en todas las provincias?

Advertencia.—Los señores asambleistas podrán presentar cualquiera otra cuestión que consideren de interés para la industria.

El gobernador ha dado traslado de los nombramientos de alcaldes de Daroca y Sos, a favor de D. José Álvarez y D. Cristóbal Almarza, respectivamente.

Suceso sangriento.

En Botorrta, pueblo de esta provincia, ha sido herido de una perdigonada Gregorio Pío, de veintidós años, siendo detenidos Demetrio, José y Francisca Paesa.

Según parece, Gregorio sostenía relaciones amorosas con Francisca, a las que se oponían sus hermanos.

A Demetrio se le ocupó una escopeta con dos cartuchos descargado, suponiéndose que él sea el autor del hecho.

El Juzgado ha intervenido en el asunto.

Otras noticias.

Ha marchado a Madrid la condesa de Bureta.

—Ha fallecido el director de la Escuela de Sordo-Mudos y Ciegos de esta capital, señor Arellano.

Visitas.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El nuevo alcalde, Sr. Bel, está siendo visitadísimo en su despacho, adonde han acudido las autoridades y numerosos amigos a felicitarle por su nombramiento.

Carta comentada.

Entre la gente política ha causado gran revuelo una carta circular del diputado por Caspe, Sr. Ossorio y Gallardo, dirigida a sus amigos políticos, en la que dice que, próximas las elecciones municipales, en el estado

actual de la política española, tienen importancia enorme, puesto que la constitución de los Ayuntamientos ha de ser una gran base para la batalla que luego habrá de librarse en las elecciones generales entre los elementos radicales y revolucionarios, que no han vacilado en deshonrar a España ante el extranjero con tal de satisfacer sus apetitos, y las gentes de orden que aman la tranquilidad de la nación.

Por ello suplica a sus amigos le digan la situación de los respectivos Ayuntamientos, color político de los concejales que salen y de los que quedan, candidatos que tengan probabilidad de obtener el triunfo, manera de emprender la lucha para lograr victoria y todo lo que se les ocurra para pelear contra los que, amparados en la complicidad del actual Gobierno, quisieran ver reproducidos los sucesos de Barcelona hasta en las más pequeñas aldeas.

El único periódico que ha recibido la circular le dedica comentarios durísimos, recordando que todos los periódicos, desde «El Siglo Futuro» hasta los más radicales, le hicieron responsable de lo sucedido en Barcelona durante la semana sangrienta, cuyos efectos está lamentando todo el mundo.

Añade que en otro país un gobernante como Ossorio no se atrevería a levantar la cabeza; en España sucede lo contrario, se atreve aun a insultar el causante de una de las mayores catástrofes de nuestra época.

La citada carta del Sr. Ossorio ha motivado en la sesión del Ayuntamiento una pregunta del jefe de la mayoría republicana, señor Asensio.

Este señor ha preguntado al alcalde si el Sr. Ossorio es hijo adoptivo de Zaragoza, para, en caso afirmativo, proponer le sea quitado el título.

Dícese que también se trata de quitarle la medalla de oro de la ciudad que le fué concedida siendo alcalde el Sr. Fleta.

Se habla también, y el interesado no lo niega, que el Sr. Isabal piensa llevar a los Tribunales al Sr. Ossorio por injurias.

Preparativos de lucha.

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha llegado a esta capital el senador por la provincia, señor Carranza.

Interrogado por algunos amigos políticos, ha manifestado que se impone la necesidad de entablar una reñida lucha en las próximas elecciones, con objeto de ganar todos los puestos posibles los conservadores, sin necesidad de inteligencias de ninguna clase con los liberales.

El Sr. Gómez Rodríguez propuso, y fué acordado por unanimidad, dirigir un Mensaje de gratitud al ministro de Marina por sus buenos propósitos.

Noticias de Huesca.

HUESCA. (Viernes, tarde.) Ha producido entusiasmo en la comarca la noticia de que en breve vendrán el Sr. Gasset y el señor Burell para visitar las obras del túnel del Canfranc é inspeccionar las del Canal de Aragón y Cataluña.

Ayer fué anunciada por pregón la feria de San Andrés, que será muy importante, tanto en transacciones de ganados como en las de mercaderías.

Como los labradores están contentos, la feria estará animadísima.

Mañana irá el gobernador, Sr. Larrondo, a Pamplona.

Le acompañará el gobernador de Zaragoza.

El mosaico romano.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) La Comisión de monumentos ha interesado del Municipio la guarda y conservación del mosaico romano hallado el pasado año en las excavaciones de la huerta de Santa Engracia.

La Comisión de Beneficencia.

En la reunión que esta tarde celebrará la Comisión provincial de Beneficencia se cubrirá el cargo de vicepresidente de la misma, vacante por defunción de D. Vicente Fornés, senador recientemente muerto.

La suscripción patriótica.

Según nota facilitada por la Junta de damas, la suscripción patriótica asciende a 111.064 pesetas 18 céntimos, distribuidas en esta forma:

Zaragoza, 43.060,79 pesetas; Logroño, 32.030; Pamplona, 25.986; y Soria, 10.000. No se han recibido las notas de Huesca y Jaca.

Nombramientos.

El gobernador ha dado traslado de los nombramientos de alcaldes de Daroca y Sos, a favor de D. José Álvarez y D. Cristóbal Almarza, respectivamente.

Suceso sangriento.

En Botorrta, pueblo de esta provincia, ha sido herido de una perdigonada Gregorio Pío, de veintidós años, siendo detenidos Demetrio, José y Francisca Paesa.

Según parece, Gregorio sostenía relaciones amorosas con Francisca, a las que se oponían sus hermanos.

A Demetrio se le ocupó una escopeta con dos cartuchos descargado, suponiéndose que él sea el autor del hecho.

El Juzgado ha intervenido en el asunto.

Otras noticias.

Ha marchado a Madrid la condesa de Bureta.

—Ha fallecido el director de la Escuela de Sordo-Mudos y Ciegos de esta capital, señor Arellano.

Visitas.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El nuevo alcalde, Sr. Bel, está siendo visitadísimo en su despacho, adonde han acudido las autoridades y numerosos amigos a felicitarle por su nombramiento.

Carta comentada.

Entre la gente política ha causado gran revuelo una carta circular del diputado por Caspe, Sr. Ossorio y Gallardo, dirigida a sus amigos políticos, en la que dice que, próximas las elecciones municipales, en el estado

actual de la política española, tienen importancia enorme, puesto que la constitución de los Ayuntamientos ha de ser una gran base para la batalla que luego habrá de librarse en las elecciones generales entre los elementos radicales y revolucionarios, que no han vacilado en deshonrar a España ante el extranjero con tal de satisfacer sus apetitos, y las gentes de orden que aman la tranquilidad de la nación.

Por ello suplica a sus amigos le digan la situación de los respectivos Ayuntamientos, color político de los concejales que salen y de los que quedan, candidatos que tengan probabilidad de obtener el triunfo, manera de emprender la lucha para lograr victoria y todo lo que se les ocurra para pelear contra los que, amparados en la complicidad del actual Gobierno, quisieran ver reproducidos los sucesos de Barcelona hasta en las más pequeñas aldeas.

El único periódico que ha recibido la circular le dedica comentarios durísimos, recordando que todos los periódicos, desde «El Siglo Futuro» hasta los más radicales, le hicieron responsable de lo sucedido en Barcelona durante la semana sangrienta, cuyos efectos está lamentando todo el mundo.

Añade que en otro país un gobernante como Ossorio no se atrevería a levantar la cabeza; en España sucede lo contrario, se atreve aun a insultar el causante de una de las mayores catástrofes de nuestra época.

La citada carta del Sr. Ossorio ha motivado en la sesión del Ayuntamiento una pregunta del jefe de la mayoría republicana, señor Asensio.

Este señor ha preguntado al alcalde si el Sr. Ossorio es hijo adoptivo de Zaragoza, para, en caso afirmativo, proponer le sea quitado el título.

Dícese que también se trata de quitarle la medalla de oro de la ciudad que le fué concedida siendo alcalde el Sr. Fleta.

Se habla también, y el interesado no lo niega, que el Sr. Isabal piensa llevar a los Tribunales al Sr. Ossorio por injurias.

ASTURIAS

La Cámara de Comercio.

OVIEDO. (Jueves, tarde.) Por virtud de elección verificada en Asamblea general extraordinaria, convocada a este especial objeto, ha quedado constituida la Junta directiva de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación en la siguiente forma:

Presidentes honorarios: D. Antonio Maura, D. Augusto G. Besada y D. Basilio Paraiso.

Presidente, D. Juan Botas Roldán.

Vicepresidente, D. Narciso E. Vaquero.

Tesorero, D. Policarpo Herrero.

Contador, D. Celso San Román.

Bibliotecario, D. Ruperto Estremera.

Vocales: D. José Tarterie Lenegre, don Elias Masaveu, D. Jerónimo Ibrán, D. Victoriano G. Campomanes, D. Francisco Secades, D. Gerardo Aza, D. Ramón López Grandá, D. Arturo Bertrand y D. Emilio G. Cepeda.

Secretario general, D. Victor Galán Santullano.

JOYERIA DE MODA

Últimas novedades en pulseras de pedida. Daniel de Lucas y C.ª, Carretas, 3.

CASTILLA LA VIEJA

Asunto delicado.

MIRANDA. (Viernes, tarde.) La comidilla del día es un asunto relacionado con consumos.

El arrendatario de éstos, después de bien contados, entregó al Ayuntamiento 28.300 pesetas, hallándose presente el alcalde, el cajero y un notario.

Como el alcalde se negara a entregarle la carta de pago, firmada por el regidor interventor, el arrendatario se llevó otra vez las pesetas.

El alcalde no ha dado posesión al regidor nombrado hace tiempo por el Ayuntamiento. Esto ha motivado que la carta de pago fuese sin su firma, lo que rechazó el arrendatario de consumos.

El gobernador ha llamado al alcalde. A los empleados se les debe un mes de sueldo.

Un crimen.

SORIA. (Viernes, tarde.) En el pueblo de Sigudosa ha sido asesinado a pedradas el pastor Lucio Sanz, de veintitrés años.

Los presuntos autores son Lucas Virto y Jesús Sanz, de catorce años y también pastores.

Se desconoce el móvil del crimen, aunque, según se dice, uno de los detenidos ha confesado.

De vuelta de Melilla.

Ha llegado a La Cuenca, su pueblo natal, el soldado repatriado de Melilla Román Seria Rubio, el cual ha perdido un brazo.

Nadie tenía noticias de su llegada.

La Prensa local pide a las autoridades que comuniquen la llegada de soldados heridos procedentes de Melilla.

Román ha recibido 100 pesetas de las 500 que dió un soriano para los cinco primeros soldados que regresaran habiendo perdido un miembro.

También fué socorrido por la Junta provincial patriótica.

Otras noticias.

Ha comenzado la feria en la villa de San Esteban de Gormaz.

—El nombramiento del Sr. Vicen para alcalde ha sido bien acogido, por tratarse de un consecuente democrata, conocedor del Municipio.

—Se espera pronto al gobernador.

Accidente del trabajo.

LOGROÑO. (Viernes, tarde.) Un celador

de Telégrafos del Estado, después de recomponer unos alambres, cuando se disponía a bajar del poste, se rompió éste a ras del suelo, sufriendo el operario heridas graves y conmoción cerebral.

Accidente ferroviario.

LOGROÑO. (Viernes, noche.) Uno de los trenes descendentes arrolló en Caso a un sujeto llamado Ciriaco Aceña, destrozándole tres dedos de un pie.

El general Castro.

SANTANDER. (Viernes, mañana.) Mañana sábado marchará el general Cipriano Castro a Madrid, donde pasará unos días, siguiendo después su viaje a Málaga, en cuya población proyecta fijar su residencia.

Visitas del gobernador.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) El gobernador ha continuado hoy sus visitas a los establecimientos benéficos de esta capital.

La visita al Hospicio la hizo con gran detención, recorriendo todas las dependencias y admirando el excelente estado de salubridad en que se hallan todas las dependencias, hasta el extremo de que rara es la vez que haya una cama ocupada en la enfermería.

Los aficionados del club taurino.

En el frontón Fiesta Alegre se están haciendo importantes trabajos para transformar la cancha en circo taurino, con objeto de que los aficionados del Club Taurino puedan celebrar allí becerradas con toda comodidad y sin grandes gastos.

Reparaciones en los Observatorios.

Mientras duren las reparaciones y obras de restauración en el local que ocupa el Observatorio Astronómico de la Universidad, aquel centro de observación será trasladado al torreón situado en el ala Nordeste del nuevo edificio del Ayuntamiento.

También se practicarán en breve obras de reparación en el magnífico observatorio astronómico del Colegio de los reverendos padres agustinos.

Coche despeñado.—Varios heridos y contusos.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Desde el inmediato pueblo de Riosoco me comunican haber ocurrido en las inmediaciones de aquella estación ferroviaria un sensible accidente.

Parece que el señor marqués de Villagodio, propietario y ganadero afamado, se dirigía, en compañía de algunos amigos, hacia una dehesa de reses bravas que posee en aquel pueblo, con objeto de hacer la tiente de algunos toros.

Al carruaje que conducía a los expedicionarios había sido enganchado un tronco de fogosos caballos.

Al llegar el coche a las inmediaciones de la estación del ferrocarril, los caballos se desbocaron, emprendiendo tan vertiginosa carrera, que se despeñaron, arrastrando al vehículo por el talud hasta hacerlo volcar.

Como el accidente fué tan inesperado y rápido, los viajeros no tuvieron tiempo de abandonar el carruaje.

El marqués de Villagodio resultó con el brazo izquierdo dislocado y los demás amigos con leves contusiones.

El que más alcanzó fué el pobre cochero, que resultó con una costilla fracturada y contusiones de pronóstico reservado en la cabeza.

CATALUÑA

Los lerrouxistas.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se han reunido las Juntas provincial y municipal del partido lerrouxista para ultimar los detalles del recibimiento que se tributará al jefe.

Descenderá del tren en el apeadero de Gracia, donde le recibirán todos los Centros, Sociedades, Fraternidades y Círculos republicanos, con sus Juntas; los representantes de los periódicos del partido, la Juventud rebelde y demás organismos.

Se ha acordado publicar una alocución al pueblo barcelonés, excitándole a que acuda en masa a recibir a Lerroux.

En la alocución se hace un panegírico de éste, de sus trabajos fuera de la Patria y de otros extremos.

El banquete a Cambó.

Al banquete con que fué obsequiado anoche el Sr. Cambó, asistieron tres senadores, el marqués de Alella y los Sres. Abadal y Farguell; ocho diputados, los Sres. Ventosa, Rahola, Milá, Bertrán, Puig y Cadafalch, Albó, Garriga, Massó y Girona; tres diputados provinciales, doce concejales y la Junta directiva de la Liga.

No asistieron, excusando su asistencia, los Sres. Bertrán y Serra, Rius y Torres, Soler y March y Raventós.

También se excusó, por enfermedad, el presidente de la Diputación provincial, señor Prat de la Riva.

No hubo brindis.

Se acordó enviar un telegrama de saludo a Teodoro Llorente y de adhesión a su homenaje.

La Junta directiva de la Liga trató después del programa para la próxima campaña electoral, declarando que sería el de las nuevas orientaciones marcadas por Cambó en el discurso del lunes.

Los socialistas.

La reunión de la Agrupación socialista se celebró anoche, acordando dar su conformidad a la circular del Comité nacional del partido, respecto a la concentración de las fuerzas republicanas y socialistas.

Se nombró una Comisión encargada de trabajar para la repatriación del periódico *La Internacional*, órgano del partido en Cataluña.

El centenario de los Sitios.

El Ayuntamiento de Gerona ha acordado interesar del Gobierno que acuñe una medalla

comemorativa del Centenario de los Sitios de aquella ciudad en 1808.

Honrando a un secretario.

Mañana se celebrará en el despacho del secretario del Ayuntamiento la ceremonia de descubrir la lápida conmemorativa de haber desempeñado el cargo el ex ministro Sr. Durán y Bas.

En libertad.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El capitán general ha acordado la libertad de catorce presos que se hallaban sumariados por los sucesos de Tarrasa y cuatro que lo estaban por los de Barcelona.

Consejo de guerra.

En la Cárcel de Mujeres se ha celebrado Consejo de guerra contra María Llopis, del hampa, apodada la Cuarenta Céntimos.

Fue presa durante la semana sangrienta. Se la acusa de haber tomado parte en el incendio de la iglesia de Santa Madrona, haber hecho fuego sobre la Guardia Civil y cometido otros excesos.

El fiscal ha pedido para ella la pena de reclusión perpetua.

La acusada ha negado las imputaciones del fiscal, haciéndolas a su vez a los policías que la prendieron.

Almuerzo.

El alcalde accidental, el recién nombrado, Sr. Collaso, el general Weyler y una Comisión del Ayuntamiento de Reus han almorzado hoy con el gobernador civil, Sr. Suárez Inclán.

Las escuelas clausuradas.

Ha celebrado sesión la Junta provincial de Instrucción pública.

Se ha nombrado una Comisión compuesta del rector de la Universidad, del alcalde y de otras personalidades, bajo la presidencia del gobernador civil, para informar acerca de las escuelas clausuradas, abrir las que estén dentro de la ley y ordenar el cierre de las que estén fuera de ésta.

Idea aceptada.

Ha cuajado, y tendrá un buen éxito, la iniciativa de un periódico local de hacer un obsequio a los soldados que se encuentran en Melilla, con motivo de las próximas fiestas de Navidad.

La Comisión de señoras nombrada para ello cuenta con muchas adhesiones, esperándose que los soldados reciban un buen obsequio.

Reunión de agricultores.

El martes próximo se celebrará en el Instituto agrícola catalán de San Isidro una importante reunión de agricultores.

Estos son los que se dedican a la exportación de sus productos, y, como ya telegraficé, se han visto conminados por la Hacienda con apremio de último grado para pagar la contribución como exportadores.

Al acto asistirán los alcaldes de las poblaciones interesadas y los diputados de los correspondientes distritos.

Protesta contra reapertura de escuelas.

BARCELONA. (Viernes, noche.) La Junta diocesana para la defensa de los intereses católicos han visitado al gobernador, pidiéndole, en nombre de 72 Asociaciones, que no permita la apertura de las escuelas modernas anarquistas, ni de otras donde se dan enseñanzas disolventes.

Como justificación de sus argumentos, han mostrado al gobernador libros que tienen como textos aquellas escuelas y que se entregaban a los niños que asistían a las mismas.

Viaje del gobernador.

El gobernador civil, Sr. Suárez Inclán, se propone visitar en la semana próxima la Escuela Superior de Artes e Industrias, de Tarrasa, que inauguró el Rey en uno de los viajes a esta región.

Suscripciones patrióticas.

Escríben de Tarragona diciendo que se ha abierto una suscripción para obsequiar a 152 soldados de los regimientos de Luchana y Almansa, que han sido destinados a cubrir bajas en el Ejército de África.

Ciento dos de aquellos se presentaron voluntarios, siendo sólo preciso sortear 50, entre los del regimiento de Almansa.

Los pozos de Moncada.

El alcalde y varios concejales se proponen hacer el domingo una excursión para visitar los pozos de Moncada, que surten de agua a las fuentes públicas de Barcelona.

Se dice que los acompañará el gobernador civil, a pesar de llegar ese día a esta población el Sr. Lerroux.

El obispo en la Universidad.

El nuevo prelado de Barcelona ha hecho hoy su visita oficial a la Universidad, habiendo sido recibido por el rector, delegado regio, catedráticos y profesores.

El rector le dió la bienvenida en nombre del claustro.

El obispo contestó a la salutación del rector, ofreciéndose a todo el claustro, y diciendo que se sentía enorgullecido por regir una diócesis tan importante.

Terminados los saludos y presentaciones, recorrió todo el edificio, siendo ovacionado en los claustros por los numerosos estudiantes que ocupaban aquéllos.

GALICIA

Nafragio.—Tres ahogados.

FERROL. (Viernes, mañana.) A consecuencia del fuerte temporal que sigue reinando en estas costas, ha naufragado, cerca de la entrada del puerto, un galeón cargado de cuarzo para las obras del dique del arsenal.

Tres marineros que lo tripulaban han perecido ahogados.

El primer acorazado.

Se ha fijado el día 5 del próximo diciembre para la colocación de la quilla al primer acorazado que se construirá en este arsenal para la Marina española.

Mejoras en Galicia.

LUGO. (Viernes, noche.) Hoy han terminado los estudios de campo del ferrocarril de Villadodríd a Lugo, que venían haciéndose bajo la dirección del ingeniero D. José Poides.

Ahora empezarán los trabajos de gabinete sin levantar mano, con objeto de elevar los proyectos al ministerio de Fomento en los primeros meses del entrante año.

Apláudese la actividad desplegada por los encargados de los trabajos y estudios del ferrocarril de Villadodríd a Villafranca, que también adelantan mucho.

Ya están concluidas dos secciones, y actualmente se toman datos en el trayecto comprendido entre Becerreá y Villafranca.

MURCIA

El Sr. Jiménez Baeza.

MURCIA. (Viernes, tarde.) Procedente de Madrid, donde ha sufrido una operación qui-

rúrgica, ha llegado el diputado Sr. Jiménez Baeza, jefe del partido liberal de la provincia. Viene completamente restablecido.

En la estación era esperado por numerosos amigos, que le hicieron un cariñoso recibimiento.

NAVARRA

Banquete.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) Mañana sábado son esperados en Pamplona los señores Gastón y Larroño, gobernadores, respectivamente, de Zaragoza y Huesca.

Sus paisanos les obsequiarán con un banquete.

Informaciones del extranjero

COMLOT ANARQUISTA

MILAN. Un cablegrama de Buenos Aires da cuenta de un importantísimo servicio que ha realizado la policía argentina.

Hace tiempo que dicha policía venía siguiendo la pista de algunos extranjeros sospechosos y tenía noticia de que se tramaban manejos anarquistas de gravedad.

El Gobierno adoptó acertadas medidas, que han dado el más feliz resultado.

En virtud de estas indagaciones se ha conseguido descubrir e hllido de una vastísima conspiración, organizada por los anarquistas en la capital de la República Argentina.

Los conspiradores se hallaban organizados y tenían emisarios en varias grandes ciudades de Europa.

El plan de los conspiradores era la preparación de atentados contra los Soberanos y jefes de Estado de casi todas las naciones europeas.

La policía se ha incautado de numerosos documentos comprometedores.

El Gobierno argentino tiene el propósito de dar conocimiento detallado a todos los Gabinetes europeos de cuanto se relacione con este asunto.

La Prensa bonaerense dedica al descubrimiento del complot extensas informaciones, y la noticia ha producido honda sensación.

MISCELANEA

Después del huracán.

NUEVA YORK. Se ignora los daños exactos que el violento huracán desencadenado en las Antillas, ha ocasionado en Jamaica, aunque hay sospecha de que fueron muchos y considerabilísimos.

No ha sido posible establecer la comunicación por el telegrafo sin hilos.

La ansiedad es grande.

Han salido varios buques, dispuestos a prestar auxilio a los habitantes de la isla.

LOS DRAMAS DEL ADULTERIO

La desesperación de un sabio

Por culpa de una mujer.

BERLIN. En Halle, la vieja ciudad universitaria, donde estudian tantos hijos de los junkers prusianos, se ha desarrollado un espantoso drama, que es objeto de todas las conversaciones, por ser muy conocido el principal protagonista.

Era profesor de Dibujo industrial de la Universidad, un sabio muy joven, apellidado Kaempf.

No obstante su juventud, pues tenía sólo veinticuatro años, nadie le regateaba el calificativo de sabio, que aplicábanle, en la Universidad, sus compañeros de profesorado y sus alumnos.

Kaempf era una autoridad en Química y en Matemáticas, y todos en Halle le auguraban una carrera brillantísima.

De carácter reservado y serio, pasaba largas horas encerrado en su gabinete, y no se le conocía más distracción que la que le proporcionaban sus largos paseos por las afueras y sus frecuentes visitas a sus vecinos, los Richer.

Estos vivían en una casa medianera con la suya.

El marido viajaba con frecuencia a causa de sus negocios y tenía que dejar sola, en compañía de una criada entrada en años, a su esposa, joven y bonita.

Richer tenía en ésta una absoluta confianza. Además, conocía el carácter serio y reservado del joven sabio, y por eso no pensó nunca en que, durante su ausencia, aquélla faltara con éste a la fidelidad conyugal.

Sin embargo, así sucedía. Kaempf olvidó poco a poco su Química, sus Matemáticas y su cátedra y enamoró profundamente de la esposa de su vecino.

Esta, esquivando al principio, concluyó por corresponder a su amor.

Las adúlteras relaciones de ambos fueron un misterio para todos, excepto para la vieja criada, que por cariño a su joven ama favoreciólos desde el primer momento.

Anteanoche, Kaempf fué a casa de los Richer.

El marido se encontraba fuera y no debía volver a Halle hasta pasados cuatro días.

En esta seguridad, los amantes se abandonaron a los transportes propios de su culpable cariño.

De pronto, la vieja criada penetró en la estancia donde se encontraban y les dijo temblorosa:

—Ahí está el Sr. Richer.

Apenas había pronunciado estas palabras, el ultrajado marido penetró en la habitación.

Con una mirada se hizo cargo de lo que ocurría.

Lanzó un grito de cólera, y sacando un puñal precipitóse sobre Kaempf.

Este quiso huir y no encontró la puerta de salida.

Entonces, viendo que Richer le iba a acri-

billar a puñaladas, sacó un revólver y le disparó cuatro tiros.

El infeliz marido cayó muerto.

Kaempf salió de la casa, corrió a la suya y se aborotó en su alcoba.

La esposa adúltera ha sido presa.

No hace más que llorar en su celda y repetir angustiada:

—Si no me hubiera dejado sola tantas veces, no habría ocurrido nada de esto!

LOS FALSOS INSPECTORES

Nuevo sistema de robar sin riesgo

«Vuestro marido es un ladrón!»

PARIS. En Vauves, calle de París, número 10, vive un matrimonio muy apreciado de sus vecinos.

El esposo ocupa un cargo en la estación de Vauves-Malakoff y la esposa es modista.

Hace algún tiempo, ésta fué al pueblo de donde es originaria, cobró una herencia de varios miles de francos y regresó a Vauves.

Todos los días discutía el matrimonio el empleo que debía dar a la fortuna.

Aún no se había decidido nada, y los miles de francos en cuestión continuaban en el fondo de un arca en la alcoba de los cónyuges.

Ayer, a eso de las diez de la mañana, un automóvil de alquiler paró ante la casa del empleado ferroviario.

Este se encontraba ausente desde las seis.

Dos hombres de unos treinta años, vestidos correctamente, bajaron del auto y penetrando en la casa, preguntaron por la dueña.

Esta dióse a conocer inmediatamente.

Entonces, uno de los hombres tomó la palabra y dijo:

—Su marido de usted, M. Hervé, está preso.

—¿Por qué?—gritó ella.

—Por cómplice de un robo.

—¿No puede ser!

—Desgraciadamente es verdad. Se ha cometido un robo en la estación donde presta sus servicios, y hasta ahora no se sospecha más que de él. El juez cree que, si no el ladrón, es, por lo menos, uno de los cómplices.

—¿Y a qué vienen ustedes?

—A registrar la casa.

Madame Hervé negóse a permitir que efectuasen el registro.

Asaltada de una duda repentina, preguntóles:

—¿Y quién me garantiza que son ustedes policías?

—¿Cómo?—gritó uno de ellos con voz de trueno.—¿Pone usted en duda nuestra identidad? Eso es una injuria!

Y el otro añadió con aire grave:

—Puesto que opone resistencia a la justicia, la prendemos.

Aterrada la pobre mujer, consintió en que los sedicentes inspectores registrasen la casa.

Estos no aguardaron a que le dijera dos veces comenzaron a abrir muebles y a separar objetos.

Cogieron un gran mantel y en él amontonaron libros, papeletas y un servicio de cristal muy lindo.

—¿Por qué se llevan ustedes eso?—preguntó madame Hervé.

—En una prueba de indicios todo es necesario—repuso uno de los inspectores.

Y atando el mantel por las cuatro puntas y poniéndoselo debajo del brazo, salió de la casa y subió al automóvil.

Su compañero le siguió, después de decir a la esposa del ferroviario:

—La justicia informará a usted de los incidentes del proceso.

El auto se alejó en dirección a París.

Apenas lo hubo perdido de vista, madame Hervé, asaltada de una súbita sospecha, corrió al arca donde guardaba la herencia.

No encontró un solo billete de Banco.

Comprendiendo que los inspectores de Policía eran ladrones simplemente, corrió a contar su desventura al comisario de Vauves, monsieur Souliard.

HACE CIENTO AÑOS

ITALIA.—El Senado de Milán ha enviado al Emperador Napoleón un mensaje, donde se dice:

«Sire Si el genio y el valor de los héroes más célebres de la antigüedad supieron fundar imperios que, encerrando en su seno los gérmenes de su grandeza, no debían más que en el transcurso del tiempo llegar al último grado de la gloria y del poder, estaba reservado a Vuestra Majestad establecer reinos e imperios, provistos, desde el mismo instante de su fundación, de formas perfectas y las más a propósito para convertirlos en segundas elices dentro, y poderosos fuera.»

Lo mismo que Minerva salió armada completamente de la cabeza de Júpiter, así, Sire, el reino de Italia, constituido por dos solamente, se ve potente en un corto número de años y reconoce deber a vuestro inmortal genio las armas y los soldados que, tras el largo sueño de la Italia, reproducen sobre los campos de batalla los ejemplares de su antiguo valor.»

AUSTRIA. La censura vuelve a ser ejercida en Viena por las autoridades austríacas. En consecuencia, vuelve a prohibirse la circulación de los libros y de las obras teatrales que estaban prohibidas antes y que se permitieron cuando los franceses tomaron a Viena.

BANQUETE TRAGICO

Fusilan a los comensales en el momento de brindar

Diez víctimas.

SAN PETERSBURGO. En Kruppte, pueblecito del distrito de Homel, ha ocurrido un trágico suceso que ha causado en la comarca profunda impresión.

El pope de la comuna, Tchulitzki, vivía al lado de la iglesia, en una casita de un solo piso.

Su padre, pope como él, y como él casado, residía en otro pueblecito de la provincia.

Hace algunos días fueron los padres de Tchulitzki a ver a éste, y se alojaron en el presbiterio.

Para obsequiarlos, el amante hijo pensó celebrar un banquete.

Al efecto, invitó al maestro de escuela, Tischkewitsch, al recaudador de contribuciones, de paso por Kruppte, Constantinoff; a su vecino Larisse y a la hija de éste, Marinette; a un pope de otro pueblo cercano, que se apellidaba Tcherkassoff, y a una mujer anciana.

Además, debían asistir al banquete su madre y su esposa.

A la hora señalada, todos los convidados acudieron al presbiterio.

La mesa estaba puesta en la habitación más grande del mismo.

El pope dió las gracias a todos por haber acudido a su invitación y rogóles se sentaran a la mesa.

Así lo hicieron, y comenzó el banquete en medio de la más grande alegría.

Mientras comían los invitados por el pope, presentáronse en el pueblo tres individuos desconocidos.

Llevaban mausers y gran cantidad de cápsulas.

Sin cuidarse de la sorpresa que ocasionaba su presencia entre los pacíficos habitantes de Kruppte, dirigieron a la oficina del alcohol y pidieron al empleado les diera el dinero que tuviese.

Como se sabe, en Rusia las bebidas espirituosas sólo pueden ser vendidas por el Gobierno.

El empleado negóse a entregar los fondos que tenía en caja; pero un fusil dirigido contra su pecho le hizo cambiar de opinión inmediatamente.

Y temblando de miedo, entregó a los bandidos 800 rublos que guardaba.

Consumado el robo, los tres desconocidos encamináronse al presbiterio.

La puerta de éste estaba entornada. Subieron la escalera y penetraron en la estancia donde celebrábase el banquete.

En aquel momento, los comensales, que estaban muy alegres, brindaban por la salud del anfitrión y de su padre.

El que parecía jefe de los bandidos adelantóse y preguntó con voz breve:

—¿Quién es el pope de este pueblo?

—Yo—contestó Tchulitzki sorprendido.

—Y los demás, ¿quiénes son?

—Mis padres y algunos amigos.

—Está bien—repuso el jefe.

Y volviéndose a los suyos, ordenó:

—¡Fuego!

Los tres se echaron los mausers a la cara y comenzaron a disparar contra cuantos se encontraban en la habitación.

Siguió una escena horrible, pero corta.

En algunos momentos, los poco antes alegres comensales fueron acribillados a batazos.

Terminada la matanza, los asesinos cargaron nuevamente sus fusiles y abandonaron la casa y el pueblo.

Nadie osó perseguirles.

Las autoridades se encaminaron al presbiterio y sacaron de él a las diez víctimas.

Siete de ellas, entre las que se contaban el pope, su esposa y sus padres, habían muerto.

Las otras tres se encontraban muy graves. Contaron lo ocurrido en la forma expuesta más arriba.

Ignórase quiénes son los misteriosos asesinos.

Lo más extraño es que no tocaron al dinero ni a los objetos de valor que el pope infortunado tenía en su casa.

GENDARMES, ALDEANOS Y LADRONES

Una batalla al pie del Olimpo

Banda aniquilada.

SALONICA. Desde hace algún tiempo, una banda de ladrones venía sembrando el pánico en la región que se extiende ante el Olimpo y el golfo de Salónica.

El comercio estaba interrumpido en ella, y nadie se atrevía a viajar por la misma, a no ser unido a caravanas numerosas.

Pero muchas veces, esas mismas caravanas eran atacadas por los audaces bandoleros, que armados hasta los dientes, no vacilaban en afrontar los riesgos de una encarnizada lucha.

Ultimamente, dos ricos comerciantes de Salónica, que se dirigían a Katerina escoltados por diez hombres armados de fusiles, fueron hechos prisioneros por los bandidos.

Su escolta huyó, no atreviéndose a luchar con fuerzas cuatro veces superiores.

Los parientes de los secuestrados recibieron tres días después una carta en que el jefe de la banda les pedía un considerable rescate, amenazando, de lo contrario, con matar a los dos comerciantes.

El jefe de la gendarmería turca de Salónica, a quien acudieron los familiares de los presos, prometió a aquéllos que éstos serían libertados.

Dijoles que escribiesen pidiendo tiempo para reunir el rescate, y una vez lo hicieron, organizó con gran secreto una columna expedicionaria.

Formaron parte de ella veinticinco gendarmes escogidos, quince paisanos y diez albaneses que tenían cuentas que ajustar con los bandoleros.

El destacamento se reunió en las afueras de Salónica, y se puso en marcha sin que nadie supiese cuál era el objeto de la expedición.

Caminó solamente de noche, y guardó tan-

tas precauciones que llegó a Katerina sin que supieran su aproximación los jefes de la banda.

Esta se había concentrado últimamente en Takis, al pie del Olimpo, y aguardaba el paso de algunas caravanas que se dirigían al golfo.

El destacamento acampó en una gran casa aislada, en las afueras de Katerina.

Le acompañaban, naturalmente, algunos familiares de los secuestrados.

Por medio de un emisario de confianza, aquéllos enviaron a los jefes de los bandidos una carta, en que les rogaban aguardasen en Takis, adonde irían a llevar la cantidad exigida como rescate de los comerciantes de Salónica.

La cita era para la noche del miércoles, pero en la del martes la columna expedicionaria se puso nuevamente en marcha.

Antes de que amaneciera, la banda fué rodeada por gendarmes turcos, paisanos y montañeses de Albania.

Acampaba, no es el pueblo de Takis, sino al pie de un montecillo situado entre él y las primeras estribaciones del Olimpo.

Al romper el día, los jefes de la banda vieron con asombro que estaban cercados. Pero, en vez de acobardarse, reunieron a sus gentes en un solo grupo e intentaron abrirse paso y huir a las montañas.

Roto el fuego por ambas partes, la banda bajó del montecillo y fué atacada en el llano por la columna.

Durante más de dos horas, aquélla y ésta batieronse encarnizadamente.

Al fin, la superioridad numérica decidió de la victoria.

De los treinta y seis bandidos que estaban en el montecillo al comienzo de la acción, sólo cinco pudieron escapar.

Los otros fueron muertos ó prisioneros.

Concluida la lucha, fueron libertados los dos comerciantes de Salónica.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

13 de noviembre de 1859.

El actor D. José Revilla ha formado el patriótico propósito de pasar á Africa á combatir en unión de los primeros batallones que carguen al enemigo, y en el asalto ser, también, el primero para clavar por su mano en los muros enemigos la bandera española, que llevará al efecto.

Como no se trata de pedir nada al Gobierno por tal servicio, va á dar una función en el teatro de Novedades, con objeto de proporcionar recursos. La obra elegida oportunamente por el Sr. Revilla, es la tragedia «Pelayo», que se representará el miércoles próximo, leyéndose después composiciones poéticas en loor de S. M. la Reina y de nuestro valiente Ejército.

Cremos que el público ayudará los esfuerzos del hombre honrado que, ya que no puede hacer otra cosa por su patria, la da su brazo y su vida.

Al despedirse en Córdoba el general O'Donnell de S. A. los duques de Montpensier, el Infante le dió un abrazo, demostrándole sus deseos de que vuelva pronto victorioso de Africa, á donde va á vengar los ultrajes inferidos por aquellos bárbaros á la nación española.

La ciudad de Jerez se está conduciendo de un modo admirable con las tropas hoy existentes en la misma; ningún vecino reclama relevo de alojamientos, todos rivalizan en obsequiar á los oficiales y demás clases; las señoras hacen hilas y vendas, con grande afán, para la brigada, y en una casa muy principal, llamada de Mendoza, se está bordando una preciosa carterá para conducir hilas, dedicándola al batallón de Cazadores de Arapiles.

El general D. Enrique O'Donnell ha debido trasladarse el 10 á Puerto Real, donde parece va á establecerse el cuartel general de la segunda división del Cuerpo de Ejército que organiza en esta provincia.

Dícese en una carta de Londres, publicada anoche por un periódico, que el disgusto del Gobierno inglés se revela en las palabras de sus órganos más autorizados en la Prensa; pero el tono de éstos es muy distinto ya de lo que era antes. Ni se niega nuestro derecho á hacer la guerra, ni el de adquirir todo lo que pueda caer en nuestras manos y convenga conservar.

Ahora la tenencia, de agresiva que era antes, se ha convertido en defensiva, si es lícito expresarse así, y en lugar de interponer un veto escabioso á la libertad é independencia de nuestra acción, se nos asegura, en todos los tonos posibles, que Gibraltar está preparado á todas las eventualidades, como si Gibraltar fuese el objeto de nuestra expedición.

Al embarcarse días pasados las tropas en la Coruña, una pobre y anciana labradora conmovió profundamente á los circunstantes, exclamando al abazar á su hijo:

—¡Adios, meu illiño! ¡Si non te vexo mais, hasta á gloria, que alí sólo van os cristianos!

En todas las casas de Málaga acostumbra á tener reuniones, las señoras se dedican á la confección de hilas, y en todos los salones, incluso los de los cónsules extranjeros, esta tarea está completamente en boga.

El general en jefe trabaja sin descanso para organizar la fuerza del Ejército de operaciones; ha visitado el arsenal de la Carraca; á todas partes alcanza su incansable actividad.

La segunda brigada del tercer Cuerpo, á las órdenes del brigadier Cervino, sigue en Málaga, y se dedica todas las tardes, bajo la dirección del general Turón, jefe de la primera división, al ensayo de las maniobras más propias para combatir contra Caballería.

Estas consisten, naturalmente, en pasar con rapidez del orden de columnas al de cuadros, ya sean escalonados, ya en forma de romboides.

Los batallones 1.º y 2.º de Zamora, 9.º y 12.º de Cazadores, que constituyen dicha brigada, van adquiriendo mucho aplomo y soltura en aquella clase de evoluciones. El terreno elegido al efecto es el llanado Campo del Martirio, y allí anida cada día la mayor parte de la población, atraída por la novedad del espectáculo y deseosa de admirar la buena presencia y la marcialidad de nuestros soldados.

Las tropas del tercer Cuerpo, que ocupan á Málaga y sus contornos, están perfectamente atendidas; reciben el plus de campaña y comen, á pesar de la carestía del trigo, un pan de muy buena calidad.

Lo mismo en la ciudad que en los pueblos, los habitantes, cada uno según sus medios, se afanan en obsequiar á sus alojados, que responden, por su parte, á estas atenciones guardando la mejor conducta y observando una estricta disciplina.

Omitimos en nuestra última lista de matrimonios próximos á verificarse, el de una hija de la excelentísima señora condesa de Casa-Canterac, con el apreciable oficial del Consejo de Estado D. Rigoberto Alberela; también el de D. Mariano Díaz de Mendoza y Valcárcel, hermano del excelentísimo señor conde de Balazote, con la señorita de Aguado, natural de Murcia, adonde irán á residir los novios tan luego como se verifique su enlace. Como se ve, la ley de las compensaciones se manifiesta, pues en el momento de estallar una guerra, que ha de aminorar la población del país, los que restan en él ponen de su par-

te cuanto pueden para aumentar el número de los habitantes.

Se han hecho proposiciones á la señora Kennet, que está en París, por la Empresa del teatro Lírico de Barcelona, las que no han sido admitidas, presentando otras por telégrafo esta señora, que nos parecen bastante exageradas; quiere nada menos que 15.000 francos al mes, un beneficio y viaje pagado para tres personas; será muy fácil que en Barcelona no las admitan, como ha sucedido en Madrid.

Aunque por causas independientes de su voluntad, el pintor Van-Halen no acompañará al Ejército de Africa; tenemos entendido que su pincel y su lápiz reproducirán los cuadros más interesantes que ofrezca la campaña, pues personas entendidas se han comprometido á suministrarle todos los datos que pueda necesitar para sus publicaciones.

En el tren correo debieron salir anoche para Almansa, el Sr. D. José Campo, director gerente de la Sociedad del ferrocarril de Valencia, y los Sres. García Clavero, Trenor y Ferrer, directores y secretario de la misma, acompañados de algunos diputados valencianos, para trasladarse desde Almansa á Valencia en un tren que será el primero que recorra aquella línea. Dentro de pocos días quedará ésta abierta al público.

La inauguración oficial se ha aplazado para cuando S. M. la Reina pueda presidirla, lo cual será probablemente en la primavera próxima.

En la semana anterior sufrió un soldado inglés, en el campamento de Cotchester, la pena de recibir cincuenta azotes. Se llama Drake, pertenece al regimiento número 34, habiendo cometido el delito de hurtar el contenido del bolsillo de un compañero.

El delincuente sufrió la condena sin una queja y en seguida fué conducido al hospital. Este es el segundo ejemplo recibido por un soldado del mismo regimiento en la semana pasada.

SS. AA. los duques de Montpensier llegaron á Madrid ayer tarde. La indisposición de la señora Infanta ha dado el triste resultado de abortar S. A., que estaba embarazada de muy poco tiempo.

SS. MM. recibieron á sus augustos hermanos con el profundo cariño que es sabido los profesa. Desoando S. A. la Infanta doña Luisa Fernanda descansar del viaje doblemente penoso en su delicado estado, se acostó poco después de su llegada.

Anteanoche se estrenó con muy buen éxito en el teatro Lope de Vega, la comedia en tres actos, traducida del francés con el título de «La bolsa y el bolsillo», que fué desempeñada admirablemente por los Sres. Romea (hermanos) y las señoritas Berrobianco y Gutiérrez. Concluyó la función con el 2.º proposición, en un acto titulado «Las playas de Algeciras», en el que fueron muy aplaudidos el Sr. Albalat y la señorita Boldúm, que hizo un corneta de Cazadores de Madrid de un modo delicioso.

FIRMA DE GUERRA

Ayer tarde ha sido facilitada la siguiente: Concediendo á dos coroneles, un comandante, un comisario de guerra de 2.º y dos capitanes, cruces rojas del Mérito Militar con distintivo blanco, y menciones honoríficas á un médico mayor, dos capitanes, un primer teniente y un segundo.

—Ascendiendo al empleo de segundo teniente de Infantería de la escala de reserva á los sargentos D. Antonio Martínez, D. Manuel Gallego y D. Pedro Villa, muertos en los combates de Melilla, el 20 de septiembre último los dos primeros, y el tercero el 28 siguiente.

—Nombrando á los coroneles de Artillería D. Enrique Losada, D. José Francés, don José Sousa y D. Luis Salamanca para director de la Academia de Artillería, jefe del taller de Precisión, Laboratorio y Centro Electro-técnico, 5.º regimiento montado y comandancia de San Sebastián, respectivamente.

—Concediendo merced de hábito de la Orden de Calatrava á D. José Casani y Herrera de Tejada.

IDÉBILES, ROBUSTECIDOS!

Pues para ello se ha inventado el tónico por excelencia El glóbulo rojo, á base de hierro, del que son depositarios Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid.

EL BUSTO DE CHUECA

En el Ayuntamiento se ha recibido ayer la siguiente carta: «Excelentísimo señor alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid.

Excmo. Sr.: En modesto testimonio de mi imborrable gratitud al Municipio de Madrid, que de modo tan concluyente ha contribuido á perpetuar la memoria de mi esposo inolvidable, ruego á V. E. que, como digno presidente de esa muy ilustre Corporación, acepte el adjunto busto, reproducción del que remata el mausoleo que guarda sus restos.

Al tener el honor de dedicar al excelentísimo Ayuntamiento ese sencillo recuerdo, estoy segura de significar una vez más el intenso cariño que Federico Chueca tuvo al pueblo hidalgo en que nació, y al que tantas veces cantó en sus producciones musicales. Le reitera el testimonio de su consideración, s. a., Teresa María, viuda de Chueca.»

Con la carta ha sido entregado al Municipio un precioso busto en yeso, reproducción del que hizo el eminente escultor Benlliure. El busto será colocado en uno de los salones de la primera Casa Consistorial.

VISITA REGIA

El Rey de Portugal

A las nueve de la mañana fueron al Escorial SS. MM. Don Manuel de Braganza, Don Alfonso y doña Victoria, acompañados de la suite portuguesa, el conde del Grove y la Srta. Heredia.

Hicieron el camino en una hora próximamente, y, en visita algo rápida, vieron el Palacio, el Monasterio, los Panteones y la Capilla de Abajo.

En la Lonja del monasterio estaban formados los carabineros jóvenes, que, después de revistados por SS. MM., desfilaron marcialmente en su presencia.

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha visto por primera vez los panteones.

Emprendieron el regreso poco después de las doce, y unos minutos más tarde de la una entraban los automóviles por la puerta del Príncipe.

En uno de los salones de las habitaciones de Palacio llamadas del Duque de Génova se ha verificado el almuerzo dado por el Rey de Portugal á la oficialidad del regimiento de Castilla, del que S. M. F. es coronel honorario.

Ambos Soberanos ocuparon los centros de la mesa, en la cual tuvieron puesto los señores Bocage, ministro de Negocios extranjeros de Portugal; ministro de la Guerra, capitán general, generales conde del Serrallo, Milans y Del Rio; conde del Grove, vizconde d'Assaca, Serpa Pimentel y la Comisión del regimiento de Castilla, compuesta del coronel de dicho Cuerpo, teniente coronel Neila, comandante Ucar, capitanes García Crespo y Donoso Cortés y tenientes Garzas, Castro Sánchez, Andreu, Alonso y Delicado.

También asistió al almuerzo el coronel Aparicio, agregado á nuestra Legación en Lisboa.

El Monarca portugués vestía uniforme de coronel honorario del regimiento de Castilla, con la banda de Carlos III, y el Rey Don Alfonso, de capitán general.

El almuerzo se sirvió con arreglo á la siguiente lista:

Consomé Braganza.— Huevos á la Charentes.— Pollos de Francia á la valenciana.— Solomillo al Jerez.— Patatas.— Perdicines asadas.— Ensalada.— Espárragos salsa manteca.— Bizcocho.— Helado.

D. Manuel de Braganza brindó con palabra fácil, segura y bien entonada, agradeciendo las pruebas de afecto recibidas de Su Majestad el Rey y de toda la Real Familia durante su estancia en Madrid, así como su cariñoso pésame por la muerte de su padre y la visita en Villaviciosa, por lo cual había querido venir á España en primer término, recordando los sinceros lazos de cordialidad que unen á ambas naciones, y asegurando que continuará esta buena amistad.

Mostró el Monarca su satisfacción por el mando honorario del regimiento, y brindó por el Rey, por la Real Familia, por la prosperidad de la nación española, por el Ejército, que ha renovado sus glorias en Melilla, y especialmente por el regimiento de Castilla.

Su Majestad el Rey le contestó con un breve y elocuente discurso, en el que agradeció los calurosos sentimientos del Monarca amigo, afirmando las fraternales relaciones entre ambos países que forman la Unión Ibérica y la cordial amistad que cada día ha de estrecharnos más.

Bebió Don Alfonso por el pueblo amigo, por el Ejército portugués, por su augusto Jefe, por S. M. la Reina doña Amelia, terminando con un viva al Rey de Portugal, que contestaron los allí presentes.

Concluido el almuerzo pasaron todos á un salón inmediato, donde se fumó, conversando los Soberanos con la oficialidad sobre puntos y temas militares.

Don Manuel de Braganza entregó al coronel de Castilla el collar y la encomienda de Santiago.

En cada sitio de la mesa había para los comensales bomboneras de níquel con el retrato del Rey de Portugal.

En la galería principal de Palacio se hicieron varios retratos: uno de los Soberanos, otro del Rey Don Manuel, otro del mismo Monarca con los jefes y oficiales del regimiento de Castilla, y otro del Rey de Portugal con el coronel de dicho Cuerpo, Sr. Ambel.

El ministro de la Guerra despachó con Su Majestad después del almuerzo y puso á la firma el ascenso de S. A. el Infante D. Carlos á general de división en la vacante del general Torre Blanca, que ha pasado á la reserva.

Su Alteza vendrá de Melilla hacia el 19 del actual.

Después de las cuatro de la tarde han ido á El Pardo á tomar el té el Rey de Portugal, los Reyes de España y el séquito lusitano.

Regresaron al anochecer.

Su Majestad el Rey de Portugal ha enviado ayer 5.000 pesetas al alcalde de Madrid para que las reparta entre los pobres.

El Sr. Aguilera ha ordenado inmediatamente la distribución de dicha cantidad entre la Asociación Matritense de Caridad y varios Asilos, haciendo entrega del dinero para su depósito en la Caja del Ayuntamiento.

En el sudexpreso, como habíamos dicho á nuestros lectores, salió anoche para París Su Majestad el Rey de Portugal, despidiéndole las Reinas y las Infantas en Palacio, y en la estación, D. Alfonso XIII, D. Fernando de Baviera, los ministros de la Corona, el personal de la Legación portuguesa con las señoras, el conde de San Luis, el capitán general, el gobernador militar de Madrid, el señor du-

UN EX MINISTRO Y UN PERIÓDICO

HABLA EL SR. SANCHEZ DE TOCA

Un redactor nuestro ha solicitado el juicio del Sr. Sánchez de Toca sobre los comentarios de *La Epoca* acerca de su carta.

«Respecto de ellos—contestó el Sr. Sánchez de Toca,—leo y oigo apreciaciones muy diversas. Lo que lamento verdaderamente es que *La Epoca* no haya querido colaborar al esclarecimiento oportuno. Yo estaba de antemano resignado á todas las críticas y comentarios, pues confiaba en que la prudencia se sobrepondría al fin, llegando por este examen á beneficiosa rectificación de conducta. Por lo demás, no me extraña la postura de este periódico. ¿Qué otra actitud podía tomar ahora *La Epoca* que suponer contestada ya la pregunta de este referendun y que todo quedo discutido cuando pudo discutirse?

Yo, y los que conmigo piensan, entendemos, por el contrario, que el tema está indiscutido y ni siquiera planteado. Cuestiones tan graves como la ruptura del partido conservador de toda conexión con los gobernantes, y la traza de nuevas divisorias entre los partidos políticos, no pueden considerarse definitivamente resueltas con la última memorable arenga del Senado, que las proclamó por vez primera. En los partidos gubernamentales, las resoluciones graves no deben tomarse al modo que un público revuelto adopta acuerdos ó aclama conclusiones en reuniones congregadas, por lo visto, para entretejer las vacaciones del entendimiento. Sobre todo cuando se trata de determinaciones de tan temerosas consecuencias, la conducta colectiva de un partido conservador no puede comprometerse bajo la presión de esos aparatos escénicos, en los cuales, dentro de los Parlamentos, lo mismo que en la ópera, la letra es lo de menos, y todo está en la música que emboba y arrebatada al auditorio, en términos de que, aun quedando ayunos de la sustancia del argumento, ó cuando menos sorprendidos, aplaude delirante, tomándose por convencimiento el deleite experimentado ó un concepto equivocado de altos deberes.

Ningún partido político podría subsistir tomando como base para el régimen de sus disciplinas de asamblea la suposición de que las efervescencias colectivas de un auditorio en estado de emociones oratorias constituyen expresión suficiente y rendimiento definitivo de la voluntad hasta sobre aquellos compromisos contractuales que ligan todos los destinos de la vida. Esto sólo sería comparable al delirio de las novias que dieran también en suponer que, después de asentimientos prestados en vértigos de valeses, no necesitaban ya formalidades más solemnes para su casamiento.

—¿...? —Si la cosa valiera la pena, diría que era propio de un humorista como Dickens el describir la escena de un personaje que, habiendo pasado dos tercios de su vida en el partido liberal, con el que fué dos veces ministro, atacando al partido conservador, al propio tiempo que vilipendiaba á su jefe y correligionarios liberales, para venir luego á explotar el noble apoyo de los conservadores con leyes, procedimientos y tratos personales, desconocidos en nuestras tradiciones, se atreve á declarar «fuera de la disciplina del partido conservador» á quien toda su larga vida la ha pasado afiliado á este partido; y hasta lo hace verosíblemente por la misma pluma que escribió quizás en los diarios más radicales, y hasta con personal molestia y mortificación de su actual inspirador.

Por cierto que es ocasión de que recoja yo esas voces malvadas ó inconscientes que vienen resonando acerca de la inquietud y de lo discolorado de mi carácter, y de no sé cuántas disidencias que me atribuyen. Yo no he conocido más jefes del partido conservador que Cánovas y Silvela, é invito á quien quiera á que señale un acto de disidencia por mí realizado frente á estos dos insignes hombres públicos y que haya sido por ellos calificado de tal, y estoy dispuesto á examinar á mi vez la vida política de cualquiera en parangón con la mía en cuanto á consecuencia y seriedad, y entonces será ocasión de recordar cuántos han pertenecido á otros partidos, cuántos han figurado en alguna de las disidencias que agitaron al partido conservador, y hasta hablabamos de algunos que figuraron en las dos, pues también hay casos de esto. Y por cierto que para permanecer constante en la ortodoxia de mi partido hubo alguna vez de sacrificar hondos afectos personales.

Verdad es que cuando se lee por algunos con tranquilidad que uno de los tratadistas militantes en la mayoría del Sr. Maura declara que Cánovas no representó en gran parte de su vida las doctrinas conservadoras y que estaba reservado el restablecerlas en su pureza al ministro de Ultramar de 1893; no es extraño que hayan perdido hasta la memoria de su historia personal y la de los demás.

Yo respeto el criterio de los que aun consideran conveniente prorrogar los espacios de silencio; pero entiendo de otro modo mi obligación con mi país y mis correligionarios de siempre al exponer los peligros que á mi juicio corren el partido y las doctrinas que hemos sustentado toda la vida. Al tiempo queda reservado el fallo definitivo acerca de quién acertó mejor á servir el interés público.

—Y usted, don Joaquín, ¿qué hubiera hecho?

—¡Ah! Eso merece contestación aparte y más detallada. Estos días he estado ocupado; pero ya que me pregunta, le prometo contestarle en breve, dentro de unos días. Ya verá usted cómo queda satisfecha su curiosidad.

Con esto quedó terminada la entrevista con Sánchez de Toca, y puesto que él se propone hacer declaraciones, esperémoslas.

MADRIZZY.

ALCANCE POLITICO

Con el ministro de Hacienda ha conferenciado una Comisión de representantes del Círculo de la Unión Mercantil y de la Cámara de Comercio...

Las obras de los políticos, no están en armonía con sus palabras. Las palabras de Maura y de Moret fueron de anatema...

Llevar los liberales en el poder unos cuantos días y aun no ha habido crisis. Algo es algo; pero ya se ha hablado de crisis cien veces.

Otros en cambio varían el concepto, y afirman que son los bloquistas los que están cansados de Moret, añadiendo que van a iniciar una disidencia.

Se asegura que el Sr. Sánchez de Toca cuenta ya con la incondicional adhesión de cuarenta senadores y veinticuatro diputados de la mayoría.

Las recompensas por los combates de Melilla parecen a muchas personas, muy mezquinas.

Nosotros somos de esa opinión, y lamentamos que quienes pueden remediar tal mezquindad no la remedien.

Esta guerra es de terribles privaciones, de sufrimientos sin igual, y nunca como ahora estará mejor empleada la esplendidez dentro de la justicia...

¡Aun está sin proveer el Gobierno Civil de Canarias, como si su provisión no fuese urgente! Y aun está en Madrid el Sr. León y Castillo, embajador de España en París!

Mientras tanto, en Canarias se altera a diario el orden público, y en París son insultadas a diario España y sus Instituciones.

Ya que no dimiten al Sr. León y Castillo, que es el más fracasado de nuestros embajadores, ¿por qué no está en su puesto?

Y ya que hablamos de París, no estará de más el hacer dos preguntas al Sr. Moret: ¿Qué sucederá en España al periodista que diga de M. Fallieres lo que dicen del Rey de España muchos diarios franceses?

¿Va a ser acaso necesario que comencemos los periodistas españoles una campaña de represalias?

La prudencia y la calma tienen un límite, y a ese límite han llegado ya nuestros vecinos.

Ni a tiros, provee el Sr. Moret la Presidencia del Tribunal Supremo de Justicia.

Cuanto dice la Prensa y cuanto reclama la opinión es inútil, y el cargo continúa sin ser provisto.

¡Viva la Libertad!

La noticia del ascenso del Infante Don Carlos a general de división ha producido deplorable efecto.

¿Es por acción de guerra? Pues antes que él han debido ascender otros generales que allí han pasado las de Calva.

¿Es por ser Infante? Pues para eso no era menester ir a Melilla, porque a los Infantes se les puede ascender con motivo de cualquier acontecimiento palatino.

Don Carlos es queridísimo por todos y todos hubiesen aplaudido el ascenso en otra ocasión. Ahora, todo el mundo lo censura.

Y lo censuran, porque ese ascenso va a la Gaceta cuando aun no han aparecido en la Gaceta los ascensos por el 23 y por el 27 de julio.

¡Que Aguilera esté en el hospital como general de brigada sin ascender—y va de ejemplo— a la misma hora en que el Infante Don Carlos recibe el entorchado dorado, más se presta a la murmuración que al aplauso, porque en campaña, no hay Infantes de España!

Sólo hay, soldados de la Patria.

El general Concas, continúa de ministro de Marina.

En otros tiempos, los ministros de Marina,

cuando les sucedían las cosas que a Concas le han sucedido, dimitían. Pero Concas no piensa así. Antes que dimitir, la muerte.

El Sr. Gasset visitará de nuevo—¿aun otra vez?—el celeberrimo Canal de Aragón y Cataluña, las aguas del cual riegan los feudos políticos del Sr. Camo.

Si va para hacer justicia a las víctimas del Canal, de ese Canal que el día menos pensado producirá una hecatombe, vaya en buen hora.

Pero si va para convencerse de que aun hay que darle otros cuantos millones, no pierda el tiempo, porque el viaje será inútil.

Es llegada la hora de hablar de ese Canal y hablaremos claro.

Son muy comentadas en los círculos diplomáticos las visitas repetidas que el Sr. Moret hace a una embajada, por las mañanas, usando coche que no es oficial.

¿Marruecos? ¿Manesman? ¿Alta política? ¿Variación de rumbo internacional? ¿Antiguos asuntos de bufete?

Nada sabemos. Sólo no ignoramos que Moret llega, entra, está largo rato y vuelve a su casa.

El Sr. Maura (Don Gabriel) va a ser nombrado jefe del partido conservador de la provincia de Zaragoza, y por la capital presentará su candidatura para diputado a Cortes.

Es muy comentado y dará lugar a ruidosos debates en el Parlamento lo hecho por el Sr. Gasset prorrogando ilegalmente la fecha para cubrir varias plazas de vocales en la Junta Consultiva de Seguros, elección anunciada para el 25 de Octubre pasado.

La prórroga beneficia tan sólo a las compañías extranjeras que de España sacan enorme cantidad de millones, y en el asunto debieron ser oídos por lo menos el Consejo de Estado y el de Ministros.

¡Bueno es que haya libertad; pero que haya tanta, no es nada bueno!

Ya lo saben los lectores. «Ha llegado la hora de que callen las armas—esa es la frase—y de que hable la política.»

¡Habrá que echarse a temblar. Porque en cuanto habla la política nos cuesta un ojo de la cara, y corre riesgo nuestro prestigio nacional.

¡Más valiera dejar hablar a las armas y hacer enmudecer a la política!

Por pasar una lancha cañonera desde el Mediterráneo a la Mar Chica, ha llenado Concas una página del Diario Oficial de recompensas, casi todas consistentes en cruces pensionadas.

Nos parece un exceso de recompensa. Con las gracias de Real Orden bastaba.

Los republicanos se proponen copar en las elecciones municipales, en casi todas las capitales.

Si los republicanos copan ¿qué deprimen para el Sr. Moret y demás bloquistas.

Por las trazas, el bloque se hizo para colocar en las trincheras a los republicanos. ¡Vivir para ver!

Moret ya desiste de enviar un virrey a Canarias. Y como es natural, de publicar el célebre Real Decreto de descentralización.

Entonces ¿para qué hablar de programas bien estudiados?

Podemos asegurar sin temor a rectificaciones que el Sr. Maura ha suavizado su actitud y la suavizará aún más.

A los vientos de guerra han sucedido vientos de concordia. Y a los de concordia seguirán los de paz y alianza.

El tiempo, nos dará la razón.

En una de las secciones del Congreso se reunieron anoche varios diputados republicanos y el senador Sr. Sol y Ortega, presidiéndoles el Sr. Azcárate.

Esperaban los reunidos que concurriera el Sr. Lerroux; pero éste no asistió.

No hubo Nota oficiosa de la reunión, y si sólo una breve referencia verbal.

Según ésta, se acordó la concentración de los diferentes grupos, y aprobóse la coalición con el partido socialista.

Además, se convino en tener una reunión el 24 de este mes, a fin de acordar en ella la designación de un Comité electoral que entienda en cuantas reclamaciones formulen los elementos socialistas y republicanos.

El Infante D. Carlos no ocupará vacante, por su carácter de general honorario.

Merced a esa circunstancia, la vacante que deja el general Torreblanca al pasar a la reserva, será provista con otro general de brigada.

Ascenderá, seguramente, el general Imaz, que manda en Melilla la brigada de Cazadores que marchó de Cataluña.

BANDA MUNICIPAL

El próximo domingo dará un concierto, a las once y media de la mañana, en el paseo de Recoletos, la Banda Municipal, con sujeción al siguiente programa:

Primera parte. Pasodoble Ecos del pasado, Calveiva. Caline, vals, Penanille. La tierra, fantasía sobre aires montañeses, Santamaría.

Segunda parte. L'Entrá de la Murta, Giner. El Diluvio, preludio, Saint-Saens. Bailar de Giocanda, Ponchielli. Marcha de los entorchos, Meyerbeer.

PROBLEMAS DE ACTUALIDAD

Manifestaciones del Sr. Moret

Con motivo de la excursión regia a El Escorial, no ha despedido con S. M. el Presidente del Consejo.

El Sr. Moret recibió en su despacho oficial a los periodistas, y puede decirse que la entrevista no tiene desperdicio.

Les habló el Sr. Moret de la apertura de Cortes, exponiendo que el tema es sumamente interesante, por la razón de que es un problema de carácter constitucional y de relación entre los partidos.

—Yo—añadió el Presidente del Consejo—he lanzado el tema a la publicidad precisamente para que sea discutido, y de esa manera conocer las opiniones de todos.

Pero tengo, sí, que declarar respecto de ello, que no es cuestión acordada, y nada puedo anticipar de un modo concreto, po. que he de llevarlo, en su día, a la resolución del Consejo de ministros.

De momento, me limito a repetir cuanto se consignaba, refiriéndose a ese particular, en la Nota oficiosa del último Consejo de ministros.

Luego el Sr. Moret trató de cuanto en estos días viene diciéndose sobre negociaciones de paz con los moros, y respecto de esto se expresó en estos ó parecidos términos: «En Marruecos ocurre ahora lo eterno, lo que viene sucediendo de tres siglos a esta parte, y es que cuando se trata de minas, puertos, aguas ó de cuestiones análogas, los moros acatan las decisiones del Sultán; pero no ocurre lo propio cuando se trata de algo que afecte a la integridad de su territorio. En este último caso no reconocen soberanía alguna y quieren ellos negociar directamente.»

Sobre estas cuestiones hay que tener presente un discurso que pronunció el Sr. Cánovas del Castillo en 1894, contestando al general López Domínguez, acerca de si era la guerra grande y la paz chica.

El discurso del Sr. Cánovas fué breve; pero tan breve como sustancioso, y contenía una advertencia, que, a mi juicio, es la mejor que ha podido sustentarse acerca de estos asuntos.

Lo recomiendo a todos que lo lean. La situación de relativa tranquilidad que se observa ahora en Melilla, ni siquiera puede decirse que responde a un armisticio, sino sencillamente a una especie de pacto entre el general en jefe de nuestro ejército y el jefe de una tribu, y no sabemos en estos instantes lo que de él podrá resultar.»

El jefe del Gobierno se despidió de los periodistas dándoles la triste noticia de una ejecución de pena de muerte realizada en Cádiz.

El alumbrado eléctrico en el Teatro Real

Destruyendo estaba el Real con motivo de la función inaugural, debido a la acertada disposición de los activos empresarios en adoptar para el alumbrado de dicho Real Coliseo la nueva lámpara «Osram», con lo cual han conseguido una notable economía en el consumo de fluido y mejor alumbrado.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

A las diez y media de la mañana declara abierta la sesión el alcalde, Sr. Aguilera, aprobándose el acta de la anterior y dándose por enterado el Ayuntamiento de los asuntos puestos al despacho de oficio.

Sin discusión se aprueban dos expedientes, originándose largo debate sobre el dictamen emitido por las Comisiones de Hacienda y Obras, proponiendo varias transferencias de crédito por valor de 275.504,96 pesetas para la realización de obras en los servicios de vías públicas, paseos y arbolados.

Pide Largo Caballero que quede sobre la mesa este dictamen, con objeto de que pueda ser estudiada detenidamente la forma como han de arbitrase los recursos necesarios para realizar las obras propuestas.

El Sr. Aguilera da explicaciones respecto al asunto, encomiando la bondad de las obras que se proyectan, pues tanto por su necesidad, como por servir para conjurar el estado aléctico por que atraviesa la clase trabajadora, sería conveniente que fuese aprobado por el Ayuntamiento.

Los Sres. Senra, Gayo y Corona, demuestran que el dictamen de que se trata constituye un plan de obras beneficioso para el vecindario, y a pesar de ello, insiste Largo Caballero en que quede sobre la mesa, siguiéndole en la petición los Sres. Sáinz de los Terreros y Dorado.

El Sr. Aguilera, con tonos de la mayor energía, manifiesta su extrañeza por la actitud adoptada en la sesión de hoy por determinados grupos del Municipio, representantes de los cuales asistieron a la sesión de las dos Comisiones reunidas, y entonces hallaron el proyecto beneficioso para el vecindario y para la clase trabajadora.

Como quiera que ahora se muestran los concejales con otro criterio—añade el alcalde,—y yo quiero dar la mayor diaphanía a cuanto aquí se trate y discuta, doliéndome mucho que tengan que retrasarse obras de importancia, retiro el dictamen.

El Sr. Gayo.—Quedará sobre la mesa. El Sr. Aguilera, despectivamente.—Lo mismo me da.

Protesta el Sr. Senra de que no se apruebe el dictamen, y queda éste sobre la mesa.

Se debate amplisimamente la celebración de un concurso de proposiciones para explotación del local de la antigua Casa de Vacas del Parque de Madrid.

Pablo Iglesias, en contra de lo dicho por el Sr. Dorado, estima que es mucho más conveniente para el Municipio que no se fijen bases determinadas para el concurso, pues dando la mayor amplitud a éste habrá más pliegos donde elegir, y de la otra manera sólo resultará un beneficio para determinado género de industria.

Después de varias rectificaciones, se aprue-

ba el dictamen en la forma sostenida por el concejal socialista Pablo Iglesias.

Quedan aprobados los dictámenes proponiendo la expropiación de las casas números 2 al 10 de la calle de San Dámaso, con objeto de realizar la obra de apertura de la plaza del Rastro.

Sin discusión se aprueban varios dictámenes de las Comisiones de Beneficencia y Enseñanza.

Pasan a las correspondientes Comisiones las siguientes proposiciones: Una del Sr. González Lequerica pidiendo se subaste el alquiler de los nuevos cajones del mercado de la Cebada.

Otra del Sr. Gayo pidiendo la instalación de Water-closets, en el plazo de un año, en los colegios, fondas, posadas y otros establecimientos.

Otra del Sr. Uceda, para que se amplíe el número de plazas de aspirantes a ingreso en el Cuerpo de Empleados Municipales.

Terminada la orden del día, el Sr. Aguilera manifiesta al Ayuntamiento la conveniencia de que le anuncie previamente las preguntas que hayan de dirigirse en sesión, pues de esa forma podrá estar suficientemente preparado para responder cumplidamente.

El Sr. Santillán se ocupa de la venta de vino en posadas y casas particulares, estimándola lesiva para los intereses del gremio de vinateros, y pide al alcalde que no se expidan más patentes para la venta que a los establecimientos debidamente matriculados.

Ocupase después de la construcción del nuevo edificio para Mataderos y Mercado de ganados, y ruega a la Comisión encargada de proponer los terrenos que hayan de adquirirse, active sus trabajos, a fin de que sea este Ayuntamiento quien ponga la primera piedra, ya que fué el que hizo el proyecto.

Manifiesta el alcalde que hay una Comisión nombrada para ello y cree que pronto emitirá dictamen.

Denuncia el Sr. Pérez Guerra varias ocultaciones cometidas por las zonas concertadas del extrarradio, y pide al alcalde que se vigile convenientemente a fin de evitar el fraude.

Le contesta el Sr. Mazzantini, a nombre de la Comisión de Consumos, afirmando que hay precisión de aumentar el tipo de arriendo, y anuncia que ya una de las zonas ha ofrecido 5.000 pesetas más de lo que tiene consignado, y las demás zonas también aumentarán el tipo del concierto.

El Sr. Gascón pide al alcalde dé cuenta al Ayuntamiento de una real orden emitida hace tres meses por la superioridad, respecto a una denuncia por el formulada en expedientes de liquidación de Resultados.

Hace historia de lo que entonces denunció, afirmando que había equivocaciones en las sumas y algunas otras informalidades, y la consecuencia de estas denuncias fué que se quejasen contra él por injurias, sin que al cabo del tiempo haya sido procesado, y continúa el expediente en el Juzgado.

Pide al Ayuntamiento reclame este expediente y se dé cuenta de él al Ayuntamiento.

El Sr. Mazzantini pregunta cuáles son las atribuciones de los tenientes de alcalde en lo referente a la admisión de niñas y niños en las escuelas municipales, pues nadie hace caso de las órdenes de las autoridades del Municipio.

Afirma que el delegado regio de primera enseñanza ha prohibido que el teniente alcalde de Chamberí expida volantes de admisión para la Escuela modelo de primera enseñanza, y añade que esta medida ha sido para monopolizar aquel funcionario los ingresos, dándose el caso de que vayan a esa escuela niños que son conducidos en automóvil, con gravísimo perjuicio para los pobres.

Termina anunciando que, de seguir así las cosas, está dispuesto a mantener los fueros de su autoridad frente a quien sea.

El Sr. Mazzantini es muy felicitado por su actitud.

Como individuo de la Junta municipal de enseñanza hácese cargo el Sr. Santillán de las denuncias formuladas por el Sr. Mazzantini, y explica las causas porque se limitaron los ingresos de niños en las escuelas, que ha sido por razón de higiene, y ofrece atender las denuncias hechas.

Pide Pablo Iglesias se solicite la supresión del cargo de delegado regio, que no significa otra cosa sino una perturbación en la enseñanza.

El Sr. Aguilera se muestra conforme, y ofrece realizar cuanto sea necesario para conseguir el fin que se desea.

Hacen algunos ruegos y preguntas sin interés, y se levanta la sesión a las dos.

Revista de bomberos.

El domingo próximo, si el tiempo lo permite, se verificará en el paseo de la Castellana, a las diez de la mañana, una revista de bomberos, que pasarán el alcalde y el delegado del servicio, D. Nicolás Martín.

Son los deseos de éste poner públicamente de manifiesto al pueblo de Madrid las últimas máquinas adquiridas para mejoramiento de tan importante servicio.

Oposiciones.

El lunes se verificarán los exámenes del segundo ejercicio de las oposiciones para empleados municipales.

Los de administración comenzarán a las cuatro de la tarde, y a las nueve de la noche los de contabilidad.

Los exámenes tendrán lugar en la segunda Casa Consistorial.

EJERCITO Y ARMADA

Servicio de la plaza para el 13 de noviembre. Parada: Covadonga, Wad-Ras y segundo mixto de Ingenieros.

Jefe de parada, comandante de Asturias D. José Roselló.

Imaginería de Idem, comandante del Príncipe D. Salvador González.

Guardia del Real Palacio: Covadonga, sección del quinto Montado y 22 caballos de Villarobledo.

Jefe de día, coronel de Castilla D. Francisco Neila.

LOS INGENIEROS INDUSTRIALES

Recepción en la Casa Tournié.

La Junta directiva de la Asamblea Nacional de Ingenieros industriales que actualmente se está celebrando en esta corte, obsequió anoche con una agradabilísima fiesta a los asambleístas que han venido de provincias y a algunos representantes de la Prensa madrileña.

Alrededor de dos docenas de mesas se congregaron en el estresado del restaurant Tournié cerca de 200 ingenieros, que en agradable charla pasaron cerca de tres horas, mientras reparaban sus fuerzas con flambres, champagne y helados.

Inició los brindis el Presidente de la Asociación madrileña de Ingenieros industriales, Sr. Martín Moragas, quien después de dirigir un saludo al Sr. Manjarrés, que no pudo asistir a la fiesta por hallarse enfermo, brindó por el éxito de la Asamblea y por la unión verdad, sin reservas mentales, de todos los ingenieros industriales españoles.

D. José Serrat, presidente de la Asociación de Ingenieros de Barcelona, dijo que el acto que se celebraba venía a sellar la unión de los ingenieros que anhela el Sr. Moragas, y abogó por la creación del Cuerpo de Ingenieros industriales, con lo que se ofrecía al Gobierno y al país una fuerte base de prosperidad para la industria nacional.

En nombre de los ingenieros bilbaínos, don Leopoldo Elizalde dirigió un cariñoso saludo a los asambleístas é hizo constar que en Bilbao encuentran gran apoyo los ingenieros industriales, citando los casos de la Sociedad de los Altos Hornos, en donde todas las plazas están ocupadas por ingenieros industriales, y de la Sociedad de Explosivos, en donde también han tenido entrada seis compañeros.

Añadió que es tanto el interés que esta Asamblea ha despertado en la capital de Vizcaya, que han venido a ella la inmensa mayoría de los alumnos de aquella Escuela, y brindó, por último, por la formación del Cuerpo de Ingenieros industriales.

El Sr. Blanco, ingeniero del Ayuntamiento de Valencia; el Sr. Rafecas, de Zaragoza; el Sr. Fernández Quirós, de Oviedo, y el Sr. Ferrer y Vidal, de Barcelona, brindaron, en nombre de sus respectivas regiones, por el engrandecimiento de la clase de ingenieros industriales, y en el mismo sentido habló el Sr. López Barbadillo, en nombre de «El Imparcial».

Por último, a requerimientos del presidente de la Asociación de Ingenieros industriales de Madrid, y por encargo de los demás periodistas que asistían a la fiesta, habló nuestro compañero de Redacción Alejandro Pizarroso, quien, después de agradecer las cariñosas alusiones que había dirigido todos los oradores a la Prensa madrileña, ofreció, en nombre de ésta, todo el apoyo a que por sus merecimientos se hacen acreedores los ingenieros industriales.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y en medio de la más franca cordialidad, se terminó tan agradable reunión cerca de una de la madrugada.

INTERESA MUCHO

A todo el que tenga que reformar y amueblar sus habitaciones, visita la Gran Exposición de muebles de ebanistería y tapicería para comedores, despachos, salones y colgaduras. Se garantiza la esmerada construcción y buen gusto de los muebles, como lo tiene acreditado el conocido fabricante A. Vallejo, de la Plaza de Celenque, 1. Talleres: Paseo San Vicente, 4. Exportación.

BANQUETE A ROMANONES

Los amigos particulares y políticos del conde de Romanones han acordado festejar la concesión de la grandeza de España obtenida por el batallador ex ministro liberal, y a efectos, le obsequiarán con un banquete, que se verificará en el pabellón central de la Exposición de Industrias, en el parque del Retiro, el domingo 21 del actual, a las doce de la mañana.

El acto promete estar muy concurrido, pues más que político, tiene carácter de manifestación de afecto y demostración de amistad por la merced recibida por el conde, y sabido es que los amigos particulares de éste constituyen legión, no sólo en el mundo político, sino también en el de otras esferas de la vida nacional.

La moda así lo manda

Que toda señora anante de su belleza adquiera sus artículos de tocador, peñecillos, perfumes, etc., en la elegantísima perfumería de Alvarez Gómez, Peligros, 1, creadora de la inimitable agua de Colonia concentrada.

LA GRAN VÍA

El conde de Peñalver, en nombre de un Sindicato organizado para la ejecución de las obras de la Gran Vía, ha consignado en la Caja de Depósitos la fianza provisional de pesetas 500.000 y entregado en el Ayuntamiento el pliego con la proposición.

Dicha suma la había depositado aquel Sindicato en poder del digno ex alcalde de Madrid, como base del nuevo pliego de condiciones formado en agosto último.

Al confirmarse los rumores que circularon por la Casa de la Villa, se ha producido en cuantos lo han sabido el natural contento.

Confían todos en que por esta vez será un hecho la realización de esta obra, que durante tanto tiempo ha sido la pesadilla del pueblo madrileño.

La apertura del pliego de proposición se verificará en el Ayuntamiento.

El acto se revestirá de la mayor solemnidad, celebrándose en el salón de sesiones.

UN ASESINATO

Un tío mata á su sobrino

De un crimen repugnante, de uno de esos delitos cuyos autores más que de hombre tienen instintos de hiena...

En la calle del Mesón de Paredes, número 54, piso tercero número 7, un adolescente, un niño de trece años, llamado Manuel García Moreno...

Como es natural, el niño se despertó y comenzó á llorar, y el valiente... tío, huyó inmediatamente llevándose el arma con que perpetró su hazaña.

Ciertamente tiene pocos lances el suceso que relatamos, y el reporter no puede hacer más en esta ocasión que propinar los duros calificativos que el horrible crimen merece...

Próximo al var del suceso, en el cuarto de una vecina, se hallaba la madre de los niños y hermana del agresor, Trinidad Moreno Ibáñez...

El estado del herido es tan grave que se espera de un momento á otro su fallecimiento. El agresor, como ya queda dicho, acababa de salir de la cárcel, en donde ha extinguido más de una condena...

Las circunstancias que rodean su último crimen son tremendas, como pueden ver mis lectores.

Los padres de su víctima, porque este ser perverso no fuera rodando por esas calles hecho un golfo, tuvieron el mal acuerdo de albergarle en su casa, y ha pagado el favor asesinando al mayor de los hijos de sus hermanos...

El padre de Manuel, que se llama José García Campos, se hallaba en un taller de coches, bien ajeno á lo que en su casa ocurría. Cuando regresó á su habitación, ya su hijo había sido trasladado á la Casa de Socorro.

Las heridas causadas al pequeño, son seis: una penetrante, en la región supraclavicular derecha; otra, en el lado derecho del cuello...

Los padres del infeliz Manuel declararon anoche, ante el juez del distrito del Centro, D. Felipe Santiago Torres, que se hallaba de guardia, y que se personó en la Casa de Socorro, manifestando cuanto llevamos dicho...

Este trabajaba muy pocas veces. La última lo hizo en los desmontes de la nueva Casa de Correos, sufriendo un pequeño accidente, por el que cobró 250 pesetas, que derrochó en pocos días.

Es natural, el herido, de Santa María, pueblo de la provincia de Cuenca. A la hora de cerrar esta edición, el criminal, que es soltero, también del mismo pueblo que su víctima, y que vivía en el mismo domicilio...

Este trabajaba muy pocas veces. La última lo hizo en los desmontes de la nueva Casa de Correos, sufriendo un pequeño accidente, por el que cobró 250 pesetas, que derrochó en pocos días.

Es natural, el herido, de Santa María, pueblo de la provincia de Cuenca. A la hora de cerrar esta edición, el criminal, que es soltero, también del mismo pueblo que su víctima...

Este trabajaba muy pocas veces. La última lo hizo en los desmontes de la nueva Casa de Correos, sufriendo un pequeño accidente, por el que cobró 250 pesetas, que derrochó en pocos días.

Es natural, el herido, de Santa María, pueblo de la provincia de Cuenca. A la hora de cerrar esta edición, el criminal, que es soltero, también del mismo pueblo que su víctima...

Este trabajaba muy pocas veces. La última lo hizo en los desmontes de la nueva Casa de Correos, sufriendo un pequeño accidente, por el que cobró 250 pesetas, que derrochó en pocos días.

Es natural, el herido, de Santa María, pueblo de la provincia de Cuenca. A la hora de cerrar esta edición, el criminal, que es soltero, también del mismo pueblo que su víctima...

Este trabajaba muy pocas veces. La última lo hizo en los desmontes de la nueva Casa de Correos, sufriendo un pequeño accidente, por el que cobró 250 pesetas, que derrochó en pocos días.

Es natural, el herido, de Santa María, pueblo de la provincia de Cuenca. A la hora de cerrar esta edición, el criminal, que es soltero, también del mismo pueblo que su víctima...

LOS TEATROS

LOS TEATROS

ESTRENOS «LOS HEROES DEL RIF» Novedades. — Los Sres. Prieto y Villamil han escrito un libro de zarzuela de tonos patéticos y levantados...

El público aplaudió de veras y llamó á escena á los autores. En la interpretación sobresalió el Sr. Vico, siendo muy celebrado su trabajo.

REPRISAS «SEÑORA AMA» Español.—Federico Oliver está dando al cartel del Teatro Español muy interesante variedad. A «La Celestina» sucedió «Maria Rosa»...

Cuando habló de «Señora ama» á raíz del estreno, ya dije—ó, si no lo dije, debí decirlo—que su principal mérito, con tenerlos muy grandes, es el de su españolismo.

El ingenio abundante del diálogo, la verdad deliciosa con que se mezclan y entrelazan lo cómico y lo dramático, como en la vida misma, llevan al espectador constantemente del regocijo á la emoción y de un encanto á otro.

No hay para qué hablar ahora de una comedia de la cual se dijo poco tiempo hace mucho y bueno en las revistas de los periódicos y que todo el público madrileño se apresuró á aplaudir.

Algunos de los intérpretes en el Teatro Español son los mismos que tuvo «Señora ama» en el Teatro de la Princesa: Carmen Cobaña, Josefina Alvarez, Ruiz Tatay, Comas y Ricardo Manso...

La principal variación del reparto ha sido la sustitución de Morano por Rafael Ramirez. Suele decirse que las comparaciones son odiosas...

Ha sido una imponente manifestación de dolor, concurriendo á ella gran número de actores, autores y periodistas.

Sería imposible nombrar á todos los concurrentes. No hubo ningún elemento artístico que no estuviera brillantemente representado en el cortejo.

Presidieron el gobernador de Madrid, señor duque de Tovar; el alcalde, Sr. Aguilera; el teniente alcalde de Buenavista, D. Nicolás Martín...

Esta atención de S. M. ha sido elogiadísima. Descanse en paz la desventurada María Germán, el dolor de cuya familia, sinceramente compartimos.

El Juzgado instructor del distrito del Congreso ha recibido declaración á varios dependientes y músicos del teatro.

Estos, en sus declaraciones, no han dicho nada de particular.

El Juzgado, á las cinco de la tarde, se trasladó al lugar del incendio para realizar una inspección ocular.

Siempre se llega en punto á todo lugar y en toda ocasión, usando los relojes que se expenden en la Joyería y Relojería de la calle de Hortaleza, 49 y 51, esquina á la de Augusto Figueroa...

Publicaciones de actualidad

Acaba de publicarse Jacinto Benavente: «Teatro del pueblo» Librería de Fé: Puerta del Sol, 15.

EL INCENDIO DE LA ZARZUELA

El derribo. Obreros contratados por los propietarios del que fue teatro de la Zarzuela, han comenzado ayer á realizar el total derribo de los restos que han quedado después del incendio.

El derribo de los muros que han quedado en pie y del arco de la embocadura, habrá de hacerse con grandes cuidados, pues amenazan ruina y podrían ocasionar desgracias.

Por esta causa, las obras no tendrán gran impulso. ¿La reconstrucción?

Ayer se decía, y al parecer con visos de fundamento, que será reconstruido el teatro de la Zarzuela.

Los que esto decían, añadían que la reedificación del teatro se hará aprovechando la fachada del antiguo y toda la primera crujía, que ha quedado en perfecto estado de solidez.

Las obras, en el caso de realizarse, se harán construyendo el nuevo teatro con armadura de hierro y material incombustible, á fin de evitar todo riesgo en lo sucesivo.

Entierro de la víctima. Por la tarde se ha efectuado el acto solemne de dar cristiana sepultura al cadáver de María Germán, infortunada esposa del conserje del teatro de la Zarzuela...

Ha sido una imponente manifestación de dolor, concurriendo á ella gran número de actores, autores y periodistas.

Sería imposible nombrar á todos los concurrentes. No hubo ningún elemento artístico que no estuviera brillantemente representado en el cortejo.

Presidieron el gobernador de Madrid, señor duque de Tovar; el alcalde, Sr. Aguilera; el teniente alcalde de Buenavista, D. Nicolás Martín...

Esta atención de S. M. ha sido elogiadísima. Descanse en paz la desventurada María Germán, el dolor de cuya familia, sinceramente compartimos.

El Juzgado instructor del distrito del Congreso ha recibido declaración á varios dependientes y músicos del teatro.

Estos, en sus declaraciones, no han dicho nada de particular.

El Juzgado, á las cinco de la tarde, se trasladó al lugar del incendio para realizar una inspección ocular.

Siempre se llega en punto á todo lugar y en toda ocasión, usando los relojes que se expenden en la Joyería y Relojería de la calle de Hortaleza, 49 y 51, esquina á la de Augusto Figueroa...

Este trabajaba muy pocas veces. La última lo hizo en los desmontes de la nueva Casa de Correos, sufriendo un pequeño accidente, por el que cobró 250 pesetas, que derrochó en pocos días.

Es natural, el herido, de Santa María, pueblo de la provincia de Cuenca. A la hora de cerrar esta edición, el criminal, que es soltero, también del mismo pueblo que su víctima...

Este trabajaba muy pocas veces. La última lo hizo en los desmontes de la nueva Casa de Correos, sufriendo un pequeño accidente, por el que cobró 250 pesetas, que derrochó en pocos días.

Es natural, el herido, de Santa María, pueblo de la provincia de Cuenca. A la hora de cerrar esta edición, el criminal, que es soltero, también del mismo pueblo que su víctima...

Este trabajaba muy pocas veces. La última lo hizo en los desmontes de la nueva Casa de Correos, sufriendo un pequeño accidente, por el que cobró 250 pesetas, que derrochó en pocos días.

Es natural, el herido, de Santa María, pueblo de la provincia de Cuenca. A la hora de cerrar esta edición, el criminal, que es soltero, también del mismo pueblo que su víctima...

Este trabajaba muy pocas veces. La última lo hizo en los desmontes de la nueva Casa de Correos, sufriendo un pequeño accidente, por el que cobró 250 pesetas, que derrochó en pocos días.

Es natural, el herido, de Santa María, pueblo de la provincia de Cuenca. A la hora de cerrar esta edición, el criminal, que es soltero, también del mismo pueblo que su víctima...

Este trabajaba muy pocas veces. La última lo hizo en los desmontes de la nueva Casa de Correos, sufriendo un pequeño accidente, por el que cobró 250 pesetas, que derrochó en pocos días.

Es natural, el herido, de Santa María, pueblo de la provincia de Cuenca. A la hora de cerrar esta edición, el criminal, que es soltero, también del mismo pueblo que su víctima...

Este trabajaba muy pocas veces. La última lo hizo en los desmontes de la nueva Casa de Correos, sufriendo un pequeño accidente, por el que cobró 250 pesetas, que derrochó en pocos días.

Es natural, el herido, de Santa María, pueblo de la provincia de Cuenca. A la hora de cerrar esta edición, el criminal, que es soltero, también del mismo pueblo que su víctima...

La desconsolada vecina ya no atendió al casero ni á nadie; tomó la puerta y se presentó en la Comisaría á denunciar lo que le ocurría en su casa...

La otra denuncia fué presentada por un joven llamado Bautista Sellés, que al vestirse se encontró con que le faltaba el alfiler de la corbata...

Convenido de que en casa no le habían podido despojar de semejante prenda, empezó á recordar todo lo que había hecho el día anterior, y pronto cayó en la cuenta de quien pudiera ser la que tuviera el alfiler.

Recordó que había estado de jolgorio en un «tupinamba», bailando con una camarera, y á ésta le cargó el muerto.

Sería quizá aventurado acusarla de tan fea acción; pero tan arraigada estaba esa presunción en su espíritu, que llegó á la Comisaría, contó lo ocurrido y mandó detener á la camarera y á otra individuo, amiga de ésta...

Accidente. El obrero Leandro Sancha Santiago ingresó en la Casa de Socorro del Hospital con la mano izquierda magullada.

Trabajaba en una de las vías del Cerro de la Plata, no la retiró á tiempo y le pelizaron los dedos los topes de dos vagones.

Robo. De la portería núm. 45 de la Madera Alta le robaron á los porteros, con fractura de la puerta que aquellos dejaron cerrada...

Riña de obreros. En una obra de la calle de Alberto Aguilera se pelearon los obreros Francisco Mora y José Hernán Carretero...

La pistola del chico. Un joven, de veinte años, llamado Ovidio Castañeda Robledo, que se encontraba en la calle de Alarcón...

¿POR QUÉ ENGRUESO? Porque á todo pasto tomo los suculentos y riquísimos chocolates del más puro cacao «La Fortuna»...

MAS ALCALDES Bilbao, D. Eugenio Martínez Sevilla. Lérida, D. Mario Son Maestre. Ayamonte, D. Pedro Gutiérrez.

NOTICIAS GENERALES «Cómo queréis vender sin anunciar? Es como si se pretendiera que existiese el día sin la brillante luz del sol...

LAMPARA PHILIPS de 16 bujías, consume menos que un ordinario de 5 bujías. Deben probarla todos los que estén descontentos con otras marcas...

MELOCOTÓN TREVIJANO Antes de comprar un automóvil deben probar los PEUGEOT. Entrega inmediata. Agentes exclusivos para España: Elorrio, Londáiz, Espada y Compañía...

DELITOS ELECTORALES Denuncia contra treinta presidentes de Mesa. El presidente de la Junta local del Censo, D. Enrique Benito Chavari...

SUCESOS DEL DÍA Faltas denunciadas. Entre las denuncias que ayer lluvieron sobre las Comisarias de Policía, figuran dos que son lamentables.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for bond types (Interior fin corriente, Interior fin próximo, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie F, serie E, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie E, serie D, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie D, serie C, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie C, serie B, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie B, serie A, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie A, serie A, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie A, serie A, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie A, serie A, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie A, serie A, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie A, serie A, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie A, serie A, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie A, serie A, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie A, serie A, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie A, serie A, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie A, serie A, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie A, serie A, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie A, serie A, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie A, serie A, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie A, serie A, etc.) and values.

Table with columns for bond types (Amortizable, serie A, serie A, etc.) and values.

Imp. de «La Correspondencia de España.» Factor, 7, Madrid.

LA MODA AL DIA



Herniados: Pedro Ramon ortopédico especialista en Madrid

Tratamiento privilegiado: laudatorios dictámenes de Reales Academias de Md. y Cg., excepcional de la Real de Madrid. Imposible, con palabras, sintetizar una brillante práctica de más de 21 años, una serie de exitosos de notabilísimos califica-



Calefacción

POR PETROLEO, cómoda, barata, transportable, nuevos modelos de CALORIFEROS desde 9 pesetas hasta 250. Servicios para chimeneas.

Utensilios

DE COCINA incombustibles, ajuntar de casa, siempre novedades, cafeteras de todos sistemas. PRECIOS FIJOS BARATOS

Calientapiés

de agua, lumbre y mariposa, desde 1 peseta. FILTROS esterilizadores para agua, desde 3 pias. 75 céntimos.

ALFOMBRAS

esteras y tapices, no compraria antes visitar los Almacenes de Tejidos recientemente instalados en lo que fué Café de la Luna, Luna, 11, esquina á Tudescos, y Estudios, 2, esquina á la de Toledo.

LINOLEUM

Hijos de Grases. Fuencarral, 8, y Atocha, 16. Teléf. 2.791.

Alhajas de ocasión

Se compran oro, platino y alhajas. P. 3. portal. Piano magnifico venta CADIZ, 14 y 16 L.

Gran liquidación de muebles antiguos y modernos. Salones dorados. Se traspaesa el local. Puebla 14, 15 y prals.

Hotel de lujo y confort

con o sin muebles, alquiler. B. Avemaría, 50. Sr. Ramirez.

Aquilo casa con local p. industria ó garage. Castillo 3

TODO MADRID LO SABE La Casa que más barato vende á plazos es el gran Comercio de Tejidos, Sastretería, Zapatería y Muebles de Juan Gómez.—Magdalena, 3 y 10 (antes León, 25).

CANARIOS MUSICOS

desde 20 pias. Plaza de Santa Ana, 5 y 15. CAPRANI.

Vaquerías

Se alquilan las dos más higiénicas de Madrid, con licencia para el vacas cada una. Calle del Pacifico, n.º 43.

Venta urgentísima

La Casa de Manuel de la Rosa liquida todas sus existencias de muebles y objetos en plazo de ocho dias. ECHEGARAY, 19.

RAYOS X. 5 PTAS.

Consulta y aplica. eléctricos á precios cortos. Atocha, 125.

No hacer impresos sin visitar antes MAYOR, 70.

Se arriendan ó vende en Extremadura buenas minas.

Los mosos filones 1 metro 10, con 30% de antimonio (sin substancias perjudiciales), inmediatas á tres minas arrendadas actualmente de la misma duena. Detalles: Sagasta, 10, p.

Chico externo para recados

Cafeta.—Pecados, 15.

Pérdida

Una cruz de Carlos III, en la calle de Cava Alta, 14, pral. izquierda se gratificará.

Se vende

leña buena á 1,40 quintal. Canarias, 3, fábrica de plomo.

PARTOS

En BARAZO, M. A. TRIZ Hospedaje para embarazadas Jardines, 55, pl. de 11 y 1, y 3 á 5. Corresp. Doctor J. M.

Harinas y salvados

Fábrica en Carabanchel Bajo. S. Yllera é Hijos. SAGASTA, 29. Madrid.

Atención

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ana. casa. Zaragoza, 4.

TALISMAN DE FELICIDAD SORTIJA MISTERIOSA Que fortalece, por su radio-actividad odo-electrica el dinamismo humano Descubrimiento científico; Centro atractivo; Potencia magnética

ALCOHOL DESNATURALIZADO DE 90 GRADOS. ALCOHOL SOLIDO Caloríferos de Alcohol CALIENTAPIES ó HORNILLOS y LÁMPARAS POR ALCOHOL SE ENVIAN CATALOGOS.—PRECIADOS, 9, MADRID

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES. GRANDES NOVEDADES! De lujo y de todos los estilos conocidos. De ocasión y en Deprecios mónicos. EL CENTRO PLAZA DEL ANGEL, 6 MADRID TELEFONO 4.976

LINOLEUM 24--ARENAL--24

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID.

¿Quiere usted colocar bien su capital? ¿COMPRAR Ó VENDER FINCAS rústicas, casas, solares y minas? ¿PRÉSTAMOS SOBRE HIPOTECAS? LAS MAYORES FACILIDADES EN "LA CENTRAL DE ESPAÑA," AGENCIA GENERAL UNIVERSAL EN MADRID

CABIEDES--SASTRE admite góna, hechura y torcos de traje á 21, 25 y 30 pias. de gabán, á 30, 40 y 50 pias. Fuencarral, 6, entrecurse.

SE COLOCAN CAPITALES manejados por el interesado, asegurándose una buena renta, completamente garantizada, cobrada mensualmente. LEGANITOS, 1, entrecurse, de cinco á ocho.

AGUAS PURGANTES DE COSTLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

"Marca registrada," AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS Esta Casa no pertenece al "Trust," funerario Claudio Cello 46.—Teléfono 2.067 SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

SUBASTA

Por el Patronato del Asilo para niños pobres enfermos, mandado fundar por el Excmo. Sr. D. Luis de León y Cotaumber, duque viudo de Oñate (q. e. p. d.), se venden en subasta voluntaria, autorizada de R. O., el hotel en esta corte, calle de Hermosilla, núm. 24, bajo el tipo mínimo de 340,102 pesetas 62 céntimos. La subasta se verificará en el estudio del notario D. Zacarías Alonso Caballero, Magdalena, 2, pral., el día 20 de noviembre del corriente año, á las once de la mañana, donde se hallan de manifiesto el pliego de condiciones y titulación de la finca hasta dicho día.

PASCUAL DENTISTA.

Extracciones sin dolor, colocación de coronas y puentes de oro. Montero 20, 1.º Precios económicos.

SE VENDE un precioso mobiliario, procedente de una boda que no ha llegado á efectuarse. Los muebles tienen sus etiquetas con los precios fijos y están tasados en la mitad de su precio. Calle de Recoletos, 2 duplicado, 1.º izq.º (Hay ascensor).

AUTOMÓVIL

Dion-Bouton 6HP 2 asientos á prueba, 2000 pias. Almacén de Hierros, Belén, 4.

PIANO VENTA

Calle de Cádiz, 14 y 16, 1.º

ESTERAS

Saldo tela doble á 1,15 vr. Fielto á 0,75 vr. 1.º Argensola, 1.

MANGUITOS

boas, estolas, cabezas, colas de piel. Se reforman á pieles. 14--CARMEN--14

Pérdida

Para evitar pérdida de tiempo y dinero, comprar los muebles al acreditado fabricante Apollinar Marcos, en su despacho contra, Infantas, 1.

CASA PROXIMO CASTELAR

saneada, ascensor, motor para el agua, 20.000 pias. darenta, en 50.000 dr. P.º mínimo. Sr. Barallat Valverde 543 á 5.

INDUSTRIA de importante fábrica de fundición de hierro y construcciones metálicas, en capital de Andalucía, bien montada, en producción y con excelente clientela. Razón: Alcalá, 6. Anuncios.

PIANO UR. sas, 6, 1.º

Se alquila magnifico piso Huertas 11, esp.º. Principe Montalban, 1

Se vende juntos milor, clarsens, berina y guarnición; partec. Pl.º Colón, 3, 1.º izq.º

Sra. sola ceden habitación

Listra Corcos, cédula 1.697.

Se vende un chalet en Puenca teviesso. Informarán en el almacén de muebles "La Equitativa", Preciados, 50.

Necesito empleado práctico

servicio estaciones para F. C. económico, zona Norte.—Indispensable buenos servicios y referencias. Dirigirse hasta 22 corriente. Madrid. Lista Corcos, cédula 22.391.

Procurador de los Tribunales, con fianza personal y metálica, se ofrece para el cobro de créditos y alquileres dudosos de casas y rentas de fincas rústicas. Razón: Kiosco de Colenqua.

PIANOLA Y PIANO

con muchos rollos de música, gran ocasión, 1.500 pesetas.—Fuencarral, 55, Hazen.

COSECHEROS

Conservación indefinida y garantizada de los vinos, por débiles que sean, empleando EL SALIFENOL

Arreglo de toda clase de vinos agrios, agridulos y amargos. Catálogos y consultas gratis. E. Cantero.—En Madrid: Huertas, 9. Barcelona, Pintor Fortuny, 5. Casa central, Pintor Sorolla, 24, Valencia.—Laboratorios Químicos.

Automóvil Dietrich á asientos 2.500 pias. á prueba. OI-mo 6, 3.º de 8 á 10. Sr. Gajero.

ESLAVA COMPRA

alhajas de ocasión, oro y perlas del Monte. Montero, 40 Mesa coches. Rafael Calvo, 5.

ALHAJAS

oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

GRAN DEPOSITO DE CORSES

París, marca La sirena, desde 50 céntos. Almacén góneros de punto, MAYOR, núm. 10.

AUTOMOVILES

landaniles, doble faeton, y popular de ocasión á precios muy económicos Aceite, grasa y accesorios. B. Moullaud. Zorrilla, 11.

VINO y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo. PARIS, 8, rue Violeno y en todas las Farmacias.

SE SALDA

en caballero de Gracia, 16 y 21, entresuelo izquierda, el género sobrante del establecimiento El Siglo XX, Alcalá, 31, que se cerró el día 31 de agosto, por disolución de Sociedad. Precios inverosímiles en vajillas de loza y porcelana, cristalerías, aparatos de alumbrado eléctrico, lavabos, figuras de bronce y porcelanas, etc., etc.

NEGOCIO

se ofrece, administrado por sí mismo, 1000 pias. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 á 1. Hortaliza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

GRAN DEPÓSITO DE TODAS CLASES DE LINOLEUM

CABALLERO DE GRACIA, 14 y 16 (FRENTE Á LA IGLESIA).—NO EQUIVOCARSE

Almoneda urgente

Para realizar lo antes posible hemos rebajado los precios anteriormente marcados. Quedan todavía bastantes muebles, alfombras y estereras en buenísimas condiciones. Mariana Pineda, 1 duplicado, 2.º izqda. (antes Capellanes).

LOS ILMO. SEÑORES D. José Alvarez de Bohorques y Guiráldez Chacón y Cañas y DOÑA MARIA LUISA AGUILERA Y GAMBOA Condes de Torrepeñina fallecieron el día 18 de noviembre de 1890 y el día 17 de marzo de 1870, respectivamente. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 15 del actual en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, así como las que se celebren todos los dias 15 del año en la de las Descalzas Reales, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos ilustrísimos señores. Sus hijos, hijo político, nietos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan asistir y rogar á Dios por sus almas.

LOTERIA 38. HORTALEZA, 53

Último sorteo, tercer premio 60.000 pias. y centena del 1.º En varios, 12.600 pias. Remite billetes para Navidad y tres sorteos más. Pedidos, Francisco Fernández Madrid.

TUBERIA DE HIERRO FORJADO

Para instalaciones de agua, gas, vapor, calefacción y especial para construcción de Pararrayos, Almacenes de Hierros de ENRIQUE DEL CAMPO. CALLE DE BELEN, número 4 al 10. Catálogos gratis.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Álava) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sres. Faldemero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Peccastang, Principe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 6. «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Fuera del Sal, 15. «La Hallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Ziguena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Hedera 11 central. D. Santiago de Meléndez, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 15, 6 Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». D. H. Pidonx, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Marolinaga».

Aviso muy importante á los consumidores

Y exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA EXCMA. SEÑORA D.ª Raimunda de Urbizondo y Eguía VIUDA DE ANDÍA FALLECIÓ EN MADRID el 18 de octubre del corriente año R. I. P. Su hermana sor María Antonia Sebastianista de Urbizondo, religiosa en el primer Monasterio de la Visitación de Santa María de Madrid; sus sobrinos D. Antonio de Urbizondo, marqués de la Solana; doña Consuelo de Urbizondo y D. Gabriel M. de Aragón; primos, primos y sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios. Todas las misas que el 18 de los corrientes se celebren en la iglesia parroquial de Santa Bárbara de esta corte, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha Excelentísima Señora.

EL DEPOSITO DE LINOLEUM CARBÓN, 2, BAJO

Verdadera Exposición de Muebles Patentados muebles de cristal, Privilegiadas colgaduras higiénicas. Muebles de todos los estilos. Seis patentes de invención. GRANDES PREMIOS 2, FUENCARRAL, 2 (antes Alcalá, 13).—Teléfono 811.

Consultorio Homeopático

Especialidad en niños y crónicos. De 12 á 2 Honor. 2 pias. provincias correo. Faltan Comadronas. Campomanes, 7.

Grifo EL IDEAL RACIONAL

Muy apreciado por su economía y su utilidad, se recomienda á los agricultores, propietarios y Sociedades de abastecimiento de aguas. De venta en los establecimientos de Vinda de P. de Igarita, Atocha, número 65. Hermanos y Sucesores de M. Chesselot, Espoz y Mina, 13. Román del Campo, Conde de Romanones, n.º 1 duplicado. Laureano Ortiz de Zárate, Toledo, núm. 44. Sierra Sáinz Hermanos, Florida, núm. 2. Bivacova y García, Serrano, núm. 16. Blas de Marcos, Magallanes, núm. 14. Sucesores de González, Juan de Mena, núm. 21. Victoriano González, Hortaliza, núm. 57. Ricardo Rubio, Preciados, n.º 32. Rafael Rodríguez, Ale. 14, núm. 75 duplicado. La Unión Industrial, Salud, núm. 13. Representante, exclusivo en España: Adolfo Aucouturier, CANILLEJAS, Madrid.

CUARTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON JOSÉ MARÍA JIMENO DE LERMA Falleció el 13 de noviembre de 1905 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente, en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas en sufragio de su alma. Su viuda y sobrinos, SUPPLICAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones. El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valencia y Obispos de Madrid Alcalá, Palencia, Cuenca, Sién, Ladajos y Segovia, han concedido 200 dias de indulgencias, el primero, y los demás 50 cada uno, á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parta de Rosario que rezaren, y demás actos de piedad que realicen sus diócesanos en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor.